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Введение


Литературное  наследие нашей страны  богато и разнообразно.  Далеко за пределами России известны имена Ф. М. Достоевского, Л.Н. Толстого, А. П. Чехова.  Имя Александра Сергеевича Пушкина  знакомо почти каждому русскому человеку.   Читая произведения великого поэта, мы восхищаемся его слогом, по праву называем   родоначальником русской литературы, создателем русского языка. Велико влияние  Пушкина на плеяду русских поэтов не только ХIХ века, но и наших современников. Однако мы редко задумываемся  над тем, кто повлиял на становление творческого почерка самого А.С. Пушкина. Известно, что А.С. Пушкин  считал своими  учителями  К.Н.Батюшкова и В.А.Жуковского, Г.Р.  Державина и его творчество Пушкин многократно упоминает в своих поэтических произведениях, письмах и статьях. А вот влиянию Д.В. Давыдова, "самого яркого светила второй величины на небосклоне русской поэзии", по выражению В.Г. Белинского, на творчество поэта, на наш взгляд,  уделено недостаточно  внимания. Между тем поэтов в течение долгого времени  связывали дружеские отношения,  и  сам Пушкин отмечал,  что 
 Денис Давыдов дал ему "почувствовать… возможность быть оригинальным".


Наша работа посвящена влиянию творчества Д.В. Давыдова на поэтический мир А.С. Пушкина и взаимовлиянию двух поэтов ХIХ века.  

Актуальность темы очевидна: во-первых,  2019 год является юбилейным: исполнилось 220 лет со дня рождения А.С. Пушкина и 180 лет со дня смерти Д.В. Давыдова;  во-вторых,   изучение биографии и творчества  Пушкина, влияние на него других поэтов,   изменения, произошедшие  в   личной и общественной жизни поэта,  позволяют глубже    постигнуть  духовный  смысл  художественного творчества; в-третьих,  выбранная  тема  относится  к   малоизученным  страницам  пушкинского наследия. 

    
На сегодняшний день существует немало  работ, посвященных  анализу  творчества  А.С. Пушкина. Среди них особенно выделяются исследования таких авторов, как Д. Д. Благой, С. М. Бонди, Л. Я. Гинзбург, Г. А. Гуковский, Ю. М. Лотман и др. Анализ творчества Д.В. Давыдова преимущественно представлен  в электронных источниках. Влияние лирики Давыдова на поэтический язык А.С. Пушкина не нашло должного отражения в литературоведении. Мы рассмотрели эту проблему самостоятельно.  В этом заключается новизна нашего исследования. Кроме того, научная новизна   состоит  и в изучении ценностных ориентиров, определявших духовные поиски писателя накануне его гибели. Научная новизна заключается также в уточнении и пересмотре творческой истории ряда пушкинских текстов, реконструкции деталей важнейших обстоятельств дружбы Пушкина и Давыдова, в сопоставлении писем двух поэтов (2 письма А.С.Пушкина и 14 писем Д.В. Давыдова. Переписка с 1827 года по 1836).
    
Методологической основой научно-исследовательской работы  стал   комплексный подход к изучению художественного мира Пушкина и Давыдова,  сравнение   биографий двух поэтов и отдельных аспектов творческой биографии писателей, включающий в себя такие исследовательские методы, как историко-типологический, ретроспективный, сравнительный. Такое совмещение традиционных и современных научных подходов позволяет глубже постичь природу художественного творчества поэта, оценить его гражданскую и личностную позицию в последние годы жизни.


Объект исследования: творчество А.С. Пушкина.

Предмет исследования: стихотворения А.С. Пушкина и Д.В. Давыдова.


Гипотеза: поэзия Д.В. Давыдова повлияла на поэтический мир А.С. Пушкина


Цель исследования: выявить общие черты в поэзии А.С. Пушкина и Д.В. Давыдова.

Задачи:

1. Изучить жизненный путь и творчество поэта Д.В. Давыдова.

2. Познакомиться с хронологией жизненных фактов, объединяющих двух поэтов.

3.Найти факты, подтверждающие влияние творчества Д.В. Давыдова на становление поэтического мира А.С. Пушкина.

4. Провести сопоставительный анализ стихотворений поэтов (стихотворения Д.В. Давыдова "Гусарский пир" и А.С. Пушкина "Пирующие студенты").
5. Подтвердить или опровергнуть гипотезу.
6. Обозначить общие черты поэзии А.С. Пушкина и Д.В. Давыдова.
1. Жизнь и творчество Д.В. Давыдова 

Изучение пушкинской эпохи невозможно без обращения к жизни и творчеству Д.В.Давыдова (1784-1839) — «самого яркого светила второй величины на небосклоне русской поэзии» (В.Г. Белинский) [1].

Поэзия Давыдова – это пример бескорыстного служения Отчизне, умения искренне выражать свои чувства. В лирического героя стихотворений влюбляешься сразу. Денис Васильевич Давыдов нашел один из способов своего самовыражения в «поэтической автобиографии». В чем скрыта тайна обаяния его поэзии?

Жизнь Д.В. Давыдова совпала с  царствованием одной императрицы и трех императоров. Военную службу он начал в 1801 году юнкером. Пять лет был адъютантом князя Багратиона, а в 1812 году в чине подполковника уже командовал первым батальоном Ахтырского гусарского полка.


Давыдов был участником почти всех войн, которые вела Россия при его жизни. Но царизм мстил ему за независимый образ мыслей, за антиправительственные сочинения. Недовольство и недоверие царя и высшего начальства вынудили Давыдова в 1823 году подать в отставку.


В надежде уйти от обиды он уехал в поволжскую глубинку, в село Верхняя Маза Сызранского уезда Симбирской губернии (ныне Радищевский район), где провёл последние десять лет своей жизни [2].

Особое место в поэтическом творчестве Давыдова занимают «гусарские песни». Поэт создаёт живой образ воина, чуждого светских условностей, весёлого, кипящего нерастраченными силами. Вместе с тем героем ранней лирики владеют высокие, благородные чувства: отвага, прямодушие, верность  дружбе. Всю гусарскую лирику пронизывает жаркое чувство любви к Родине:

За тебя на чёрта рад,
Наша матушка Россия!.. [3]

С темой войны и образом воина соотнесены любовные радости и огорчения, составляющие сюжеты давыдовских «песен любви». Герой цикла элегий – всё тот же «воспитанник побед», ставший «робким пленником» прекрасной женщины.

Неподдельность, естественность, искренность – вот что отличает стихи Давыдова. Он был мастером художественной формы, хотя и заверял, что мало обращает внимания на отделку своих творений. Однако его рукописи свидетельствуют об обратном. Недаром П.А.Вяземский сравнивал «пылкий стих» Давыдова с пробкой, вырывающейся из бутылки шампанского.

2. Пушкин - лицеист

Известно, что поэтический талант А.С. Пушкина формировался, когда поэт учился в Царскосельском лицее. В это время в среде  лицеистов творчество Дениса Давыдова было очень популярно. Многие лицеисты зачитывались стихотворениями поэта. Известно, что будущий государственный канцлер  А.М. Горчаков отправлял своим родственника гусарские послания Давыдова. Также в архиве Горчакова сохранилась первая элегия поэта (1814), переписанная рукой юного Пушкина. В 1815 году лицеист пишет известный анекдот  о Денисе Давыдове и князе Багратионе [4].

В 1816 г. в письме к Вяземскому  А.С. Пушкин  цитирует строки из своего послания   к Давыдову. «Я ни до каких Давыдовых, кроме Дениса, не охотник».  Эти искренние  слова характеризуют отношение Пушкина к Давыдову на протяжении всей его жизни. Вспоминая свои лицейские годы, он скажет, что именно тогда Денис Давыдов дал ему «почувствовать… возможность быть оригинальным» [5].

Юного Пушкина привлек художественный мир Давыдова и его  духовно-нравственный облик. Поэт  отличался свободолюбием, широтой души и патриотическим пылом. В лицейских произведениях Пушкина мы найдем немало стихотворений, навеянных лирикой Дениса Давыдова: «Пирующие студенты», «Казак», «Наездники», «Усы» (1814-1816).  
3. Анализ стихотворений Д.В. Давыдова "Гусарский пир" 

и А.С. Пушкина "Пирующие студенты"

Читая стихотворения А.С. Пушкина и Д.В. Давыдова, можно увидеть определенное сходство  в построении стиха, использовании лексики. Чтобы подтвердить это, обратимся к творчеству  А.С. Пушкина и Д.В. Давыдова.   

Мы провели анализ стихотворений Д.В. Давыдова "Гусарский пир" (Приложение 1) и А.С. Пушкина "Пирующие студенты" (Приложение 2). Известно, что А.С. Пушкина на создание
 его стихотворения о студентах вдохновило послание Дениса Давыдова о гусарах. 
      
Сравнивая эти произведения Д.В. Давыдова и А.С. Пушкина,  можно убедиться в несомненном влиянии поэтики Давыдова на  творчество Пушкина. 
В1804 году  поэт-гусар написал стихотворение "Гусарский пир". По жанру – это послание. Лирический герой произведения – певец-гусар,   прошедший через жестокие жизненные испытания, но сохранивший светлый взгляд на мир, отчаянный, весёлый, готовый делить с друзьями не только суровые военные будни, но и часы отдыха и веселья.  Пирушки, шампанское, барышни – всё это имело место в лихой гусарской жизни. Стихотворение –  своеобразная поэтическая дань своему времени. Язык произведения, живой и энергичный,  интонация, стремительная и темпераментная, удивительно тонко стилистически согласуются   с текстом стихотворения. Основная тема стихотворения – отдых  гусар после боя.    Стихи  экспрессивны,  ярки,  поэт передаёт  атмосферу     неудержимого  веселья и разгулья,  бьющего через край.  Произведение адресовано гусарам, товарищам поэта.
   
Анализ стихотворения показывает,   что произведение  отличается обилием   лексики, характерной  для гусар:  «понтируй», понтировать  (франц.) – играть в банк, штос, против банкомета; «фланкируй»,  фланкировать – воен. устар.– прикрыть (прикрывать) подступы со стороны противника к обороняемой позиции огнем из фланков.  Живость, непринуждённость, лёгкость стихам придают слова разговорного стиля («ради бога», «дай», «ставь», «сзывай», «горло драли» и др.)    Синтаксис стихотворения характеризуется  использованием побудительных предложений(6), обращений(4), синтаксического параллелизма, обилием риторических восклицаний  (10). В произведении упоминается Бурцов (Алексей Петрович Бурцов  –   русский офицер, ротмистр Белорусского гусарского полка, однополчанин Дениса Давыдов, ему  посвящено несколько стихотворений  поэта). Поэт  обращается к Бурцову со словами:

    Бурцов, брат, что за раздолье!

    Пунш жестокий!.. Хор гремит!

    Бурцов! пью твое здоровье:

    Будь, гусар, век пьян и сыт!

     
Стихотворение  написано трехстопным хореем, с перекрестной рифмовкой. Обилие глаголов (23) придаёт стихам динамичность и подвижность. В произведении  немного эпитетов ("руках  могучих",  "пунш жестокий", "гусар летучих", "мирных днях"), однако  и они соответствуют общему тону стихотворения; используется разговорная лексика: "твоё здоровье," ради бога", "горло драли"," пьян и сыт";  старославянизмы: ("осрамися ", " возлетел", "жестокий", "дружеский"); наличие специальных терминов, характерные для гусар ("понтируй" ,  "фланкируй")   выразительные метафоры ("стены тряслись и трепетали", "хор гремит", "придет пора")  передают  шум и веселье во время гусарских забав. Автор использует приемы аллитерации и ассонанса ("Чтобы хором здесь гремел эскадрон гусар летучих…"; "Всех наездников сзывай с закрученными усами!"). Стихотворение состоит   из  25 строк. 

   
Стихотворение  А.С. Пушкина   "Пирующие студенты" написано в  1814 году. Произведение создано Пушкиным во время обучения в Царскосельском лицее. По воспоминаниям Пущина, Александр Сергеевич сочинил его во время болезни, когда лежал в лазарете.  Навестить Александра  пришли друзья, тогда же состоялось чтение нового произведения. При жизни Пушкина "Пирующие студенты" опубликованы не были.  Лишь  в 1841 году, когда Жуковский издал посмертное собрание сочинений Александра Сергеевича,  читатели могли познакомиться с этим дружеским, несколько ироничным произведением. В нём  описывается тайная пирушка лицеистов [5].
   
По жанру – послание, эпиграмма, по стихотворному  размеру – четырехстопный ямб с перекрестной рифмой,  произведение состоит  из  11 строф, то есть оно значительно превосходит по объёму произведение Давыдова. Рифмы открытые и закрытые. Лирический герой, как и в стихотворении Давыдова, – сам автор. Композиция сюжетная:  в произведении  описываются начало, разгар  и окончание пирушки.  Лёгкая и непринуждённая  интонация произведения напоминает стихотворение Давыдова: в нём около 10 побудительных предложений (в стихотворении  Давыдова – 8). А.С. Пушкин использует в своем произведении аллитерацию и ассонанс ("Товарищ милый, друг прямой, тряхнем рукою руку, оставим в чаше круговой педантам сродну скуку:.."; "Друзья! Досужный час настал;...")  Лексика, использованная Пушкиным  ("сюда", "шипи", "почто", "дураков" и др.),  имеет разговорную окраску, что сближает произведение со  стихотворением "Гусарский пир".

 
Круг друзей Пушкина перечислен в этом произведении иносказательно, аллегорически, однако все они узнаваемы, всем поэт даёт точную характеристику: в третьей строфе упомянут "ленивец", любящий поспать Антон Дельвиг, затем "остряк" Демьян Илличевский и "повеса" князь Александр Горчаков,  который окончил лицей вторым в списке отличников, «товарищ милый», лучший друг Пушкина – Иван Пущин,  комнаты в лицее Пушкина и Пущина были соседними (13 и 14); "забавный поэт" и он же "со скрыпицей" – Михаил Яковлев; "головорез" Иван Малиновский, «милый наш певец» Николай Корсаков, "всех трезвее" Вильгельм Кюхельбекер, чьи стихи погружают слушателей в сон. Тема  произведения  – "досужий час". В данном стихотворении Пушкин соединяет лирические и эпические мотивы: рассказ о пирушке студентов переплетается с размышлениями о том, что целью жизни является наслаждение.

    
В композиции произведения  автор использует прием антитезы,  он позволяет показать столкновение между двумя позициями: труд противопоставляется наслаждению жизни, трезвость – нескончаемому веселью. Например, философам Канту, Сенеке, историку Тациту, которых Пушкин называет холодными мертвецами, противопоставлены бог виноделия Вакх и Эпикур, философ, автор учения о счастливой жизни.

    
Лирический герой с любовью и особой нежностью говорит о своих приятелях,  об этом свидетельствуют   употреблённые эпитеты: товарищ милый, приятель задушевный, остряк любезный. 
    
Оба автора прибегают и к разнообразным   синтаксическим приемам: риторическим восклицаниям, побудительным предложениям, обращениям, инверсии.

Обобщим полученные сравнения в таблице. 


Таблица 1. Сравнение  стихотворений Д.В. Давыдова "Гусарский пир" и А.С. Пушкина "Пирующие студенты".
	Критерии
	Д.В. Давыдов
	А.С. Пушкин

	Время создания
	1804 год
	1814 год

	Жанр
	послание
	послание

	Тема, идея
	часы отдыха
	часы отдыха

	Адресат
	гусары
	лицеисты

	Средства художественной выразительности (тропы)
	метафора: "эскадрон гусар летучих", эпитет: "могучих"


	эпитеты:"милый ",  "задушевный",  
"любезный" и  др. 

	Композиция
	последовательная
	сюжетная

	Размер
	3-х стопный хорей
	4-х стопный ямб

	Рифма
	перекрестная
	перекрестная

	Лексика
	Наличие  разговорной лексики: "твоё здоровье," ради бога", "горло драли"," пьян и сыт";  использование старославянизмов: ("осрамися ",   " возлетел" "жестокий"," дружеский" ); наличие специальных терминов, характерные для гусар (" понтируй" ,  "фланкируй" )
	Наличие разговорной лексики: "проснись", "по рукам", "ленивец", "почто", "дураков" и др.;
 использование старославянизмов:
"здравье", "очи", "главу", "воздохнуть"и др.
Использование  фамилий философов и историка: Кант,

Сенека, Тацит

	Фонетика
	Использование звукописи:
" Чтобы хором здесь гремел

Эскадрон гусар летучих"

(аллитерация)
Р[а]ди бог[а], трубку д[а]й!

Ст[а]вь бутылки перед н[а]ми,

Всех н[а]ездник[а]в сзыв[а]й

С з[а]крученными ус[а]ми!
(ассонанс) 
	Использование звукописи:
" Товарищ милый, друг прямой,

Тряхнем рукою руку,

Оставим в чаше круговой

Педантам сродну скуку: " (аллитерация)
"Друзь[й'а]! Д[а] сужный ч[а] с н[а] ст[а] л;

Всё тих[а] , все в п[а ] кое;

Ск[а] рее ск[а]терть и б[а] к[а' ] л! "(ассонанс)

	Морфология
	обилие глаголов (21)
	более 20 глаголов

	Синтаксис
	множество риторических восклицаний, побудительных предложений,  использование инверсий, присутствуют риторические обращения (" Бурцов", "брат", "гусар"); инверсии: " трубку дай", "всех наездников сзывай", "пунш жестокий"," в мирных днях не унывай", "руках могучих"
	множество риторических восклицаний, обращения, побудительные предложения, инверсии;
множество обращений: "друзья"," спартанцы", "шампанское", "Дельвиг", "остряк любезный", "красавец молодой"," сиятельный повеса", "товарищ милый", "друг прямой" и др.

инверсии: "товарищ милый", "друг прямой",  "остряк любезный" 


  
А.С. Пушкин вошёл в историю литературы как великий поэт, проявивший своё дарование в самых разнообразных жанрах,  для творчества Д.В. Давыдова  наиболее характерны такие жанры, как послание, песня, элегия, романс. Кроме того, Давыдов известен как автор воспоминаний  об Отечественной войне 1812 года, о партизанском движении. Проанализированные нами произведения: "Гусарский пир" и стихотворение А. Пушкина "Пирующие студенты" –   свидетельствуют о влиянии творчества Давыдова на поэзию Пушкина. Пятнадцатилетний Пушкин сумел проникнуть  в  бесшабашную атмосферу праздника, гусарского разгула, созданную  более опытным  Давыдовым. Тема наслаждения жизнью освещена со всех сторон:  здесь и веселье,  и ирония, и гимн верной дружбе. Стихи подкупают искренностью, авторы обладают уникальной способностью передавать своё настроение читателю, воодушевляя и вдохновляя его.

Заключение
  
Все задачи, поставленные нами во введении к работе, выполнены. Нами самостоятельно проведено сравнение произведений двух поэтов, на основе которого получен вывод о влиянии творчества Д.В. Давыдова на творческую манеру раннего А.С. Пушкина. Сравнение проводилось на основе сопоставления жанров произведения, сравнения использования  художественно-изобразительных средств, фонетических, морфологических и синтаксических особенностей произведений. 


Гипотеза о влиянии творчества Д.В. Давыдова на творческую манеру раннего А.С. Пушкина подтвердилась.
   
Проведенное исследование доказало, что двух поэтов связывали не только дружеские отношения, но и проблемы творчества. Очевидно сходство в поэтической манере поэтов: выбор жанров произведений, образ лирического героя, использование разговорной и эмоционально-экспрессивной лексики в произведениях, динамичный синтаксис, разнообразие тропов.
       
  В процессе выполнения работы  нам  удалось улучшить навыки по составлению   структуры  научно - исследовательской работы, закрепить  умение работать с разными источниками. Полагаем, что  данная работа имеет перспективы, потому что в русской литературе сопоставлению творчества А.С. Пушкина и Д. В. Давыдова уделено недостаточно внимания. В дальнейшем мы   предполагаем  продолжить работу по этой теме.

        
Полученные результаты  можно использовать на   уроках литературы, на элективных курсах, на классных часах, посвященных творчеству А.С. Пушкина или Д.В. Давыдова. В этом прикладная ценность данного  исследования.
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Приложения

         Приложение 1
         Д. В. Давыдов

      "Гусарский пир"

Ради бога, трубку дай!

Ставь бутылки перед нами,

Всех наездников сзывай

С закрученными усами!

Чтобы хором здесь гремел

Эскадрон гусар летучих,

Чтоб до неба возлетел

Я на их руках могучих;

Чтобы стены от ура

И тряслись и трепетали!..

Лучше б в поле закричали...

Но другие горло драли:

"И до нас придет пора!"

Бурцов, брат, что за раздолье!

Пунш жестокий!.. Хор гремит!

Бурцов! пью твое здоровье:

Будь, гусар, век пьян и сыт!

Понтируй, как понтируешь,

Фланкируй, как фланкируешь,

В мирных днях не унывай

И в боях качай-валяй!

Жизнь летит: не осрамися,

Не проспи ее полет.

Пей, люби да веселися!-

Вот мой дружеский совет.

1804

Приложение 2
А.С. Пушкин

    "Пирующие студенты"

Друзья! досужный час настал;

Всё тихо, все в покое;

Скорее скатерть и бокал!

Сюда, вино златое!

Шипи, шампанское, в стекле.

Друзья, почто же с Кантом

Сенека, Тацит на столе,

Фольянт над фолиантом?

Под стол холодных мудрецов,

Мы полем овладеем;

Под стол ученых дураков!

Без них мы пить умеем.

Ужели трезвого найдем

За скатертью студента?

На всякий случай изберем

Скорее президента.

В награду пьяным — он нальет

И пунш и грог душистый,

А вам, спартанцы, поднесет

Воды в стакане чистой!

Апостол неги и прохлад,

Мой добрый Галич, vale!

Ты Эпикуров младший брат,

Душа твоя в бокале.

Главу венками убери,

Будь нашим президентом,

И станут самые цари

Завидовать студентам.

Дай руку, Дельвиг! что ты спишь?

Проснись, ленивец сонный!

Ты не под кафедрой сидишь,

Латынью усыпленный.

Взгляни: здесь круг твоих друзей;

Бутыль вином налита,

За здравье нашей музы пей,

Парнасский волокита.

Остряк любезный, по рукам!

Полней бокал досуга!

И вылей сотню эпиграмм

На недруга и друга.

А ты, красавец молодой,

Сиятельный повеса!

Ты будешь Вакха жрец лихой,

На прочее — завеса!

Хотя студент, хотя я пьян,

Но скромность почитаю;

Придвинь же пенистый стакан,

На брань благословляю.

Товарищ милый, друг прямой,

Тряхнем рукою руку,

Оставим в чаше круговой

Педантам сродну скуку:

Не в первый раз мы вместе пьем,

Нередко и бранимся,

Но чашу дружества нальем —

И тотчас помиримся.

А ты, который с детских лет

Одним весельем дышишь,

Забавный, право, ты поэт,

Хоть плохо басни пишешь;

С тобой тасуюсь без чинов,

Люблю тебя душою,

Наполни кружку до краев,—

Рассудок! бог с тобою!

А ты, повеса из повес,

На шалости рожденный,

Удалый хват, головорез,

Приятель задушевный,

Бутылки, рюмки разобьем

За здравие Платова,

В казачью шапку пунш нальем —

И пить давайте снова!..

Приближься, милый наш певец,

Любимый Аполлоном!

Воспой властителя сердец

Гитары тихим звоном.

Как сладостно в стесненну грудь

Томленье звуков льется!..

Но мне ли страстью воздохнуть?

Нет! пьяный лишь смеется!

Не лучше ль, Роде записной,

В честь Вакховой станицы

Теперь скрыпеть тебе струной

Расстроенной скрыпицы?

Запойте хором, господа,

Нет нужды, что нескладно;

Охрипли?— это не беда:

Для пьяных всё ведь ладно!

Но что?.. я вижу всё вдвоем;

Двоится штоф с араком;

Вся комната пошла кругом;

Покрылись очи мраком…

Где вы, товарищи? где я?

Скажите, Вакха ради…

Вы дремлете, мои друзья,

Склонившись на тетради…

Писатель за свои грехи!

Ты с виду всех трезвее;

Вильгельм, прочти свои стихи,

Чтоб мне заснуть скорее.

1814

14

