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Введение

В жизни каждого случаются проблемные ситуации, которые доставляют немало неприятных переживаний. Присмотревшись внимательно к подобным ситуациям, можно заметить, что ситуации, которые для одного человека являются проблемными и неприятными, другими людьми могут быть вообще не замечены. Можно отметить и другую закономерность: в жизни каждого человека встречаются примерно однотипные проблемные ситуации. Так, один человек становится жертвой семейных скандалов, к другому – часто пристают на улице, на третьего взваливают непосильные задания на работе и постоянно отчитывают за их невыполнение, четвертый постоянно испытывает проблемы с выбранными спутниками жизни и т.д. Сколь бы ни был совершенен человек, подобные ситуации все равно встают на его пути, поскольку именно такие ситуации являются источником дальнейшего духовного роста. Пытаясь найти выход из подобных ситуаций, человек нарабатывает недостающие ему качества, постигает ранее не изученные законы природы. Однако подобные ситуации могут принести не только духовный рост, но и значительные энергетические потери. Почему же так происходит? Что заставляет человека раз за разом попадать в однотипные неприятности? Что притягивает к нему ситуации, эти неприятности вызывающие? Ответ напрашивается очевидный. Источником своих неприятностей и магнитом для соответствующих ситуаций является сам человек. 
Целью данной работы явилось изучение индивидуально-психологических особенностей человека, притягивающего неприятности. Объектом изучения стала личность человека, а предметом – индивидуально-психологические особенности личности. Гипотеза заключалась в том, что для человека, который притягивает неприятности характерны следующие четы личности:

· Интернальный локус контроль

· Повышенный уровень тревоги и нейротизма

· Меланхолический тип темперамента

· Мотивация избежания неудач

В работе нами был использован метод анкетирования. Для этого была разработана анкета, которая предполагала определение субъективной оценки каждого респондента на ситуацию возможной неприятности. Метод анкетирования помог выявить особенности людей притягивающих неприятности. Для проверки достоверности гипотезы нами была исследована выборка, численностью 30 человек. 
Практическая значимость работы состоит в том, что в случае подтверждения гипотезы, возможно, выявить группу индивидуально-писхологических особенностей характерных для людей часто попадающих в ситуацию неприятности. В случае, если в ситуации неприятности человек мотивирован на избегания, это определяет его стереотип поведения. Мы можем провести в этом случае коррекционную работу, которая будет направлена на создание ситуации успеха и мотивирование человека на достижение успеха, возможно трениннговая работа на тему личностного роста. Практические рекомендации помогут человеку оказавшемуся в ситуации неприятности справиться с возникшим внутренним напряжением. В этом направление возможно проведение коррекционной работы, целью которой будет формирование навыков саморегуляции в ситуации неприятности.
Метод анкетирования способствует осознованию причин возникновения неприятности, так как человек отвечая на вопросы, старается понять, что с ним происходит в ситуации неприятности и почему он оказывается в них достаточно часто. 
Глава 1. Черты личности.

Это стабильные устойчивые характеристики личности, практически неизменно и при этом отчетливо проявляющиеся на поведенческом уровне вне зависимости от меняющихся внешних обстоятельств жизнедеятельности субъекта. Как правило, исследователи черт личности выделяют три основные и при этом обязательные их свойства: "обязательными свойствами черт личности являются степень выраженности их у разных людей, трансситуативность (черты личности индивида проявляются в любых ситуациях) и потенциальная измеримость (черты личности доступны измерению с помощью специально разработанных опросников и тестов). Пытаясь найти более объективные подходы к изучению устойчивых личностных характеристик, основоположник теории личностных черт Г. Олпорт широко использовал метод контент-анализа. Работы Г. Олпорта и его последователей все же оставили совершенно открытым, пожалуй, наиболее существенный с практической точки зрения вопрос, а именно — о наличии универсальных личностных черт, присущих всем или во всяком случае большинству людей и позволяющих в зависимости от степени их выраженности в структуре личности того или иного индивида проводить сравнительные исследования и делать прогностические выводы. На решение этой проблемы были направлены усилия многих психологов, и среди них Р. Кеттела и Г. Айзенка. По широте и масштабности исследований в сфере личности, бесспорно, Кеттел достоин признания как самый выдающийся персонолог. Его научная и исследовательская деятельность затронула почти все аспекты, имеющие значение для теории личности, – структуру, развитие, мотивацию, психопатологию, психическое здоровье и изменения. Ганс Айзенк также использовал факторный анализ для выявления целого ряда аспектов, необходимых для объяснения человеческого поведения. Его иерархическая модель структуры личности включает типы, черты личности, привычные реакции и специфические реакции. Типы представляют собой континуумы, на которых между двумя крайними полюсами располагаются характеристики индивидов. Айзенк подчеркивает, что типы личности не являются дискретными и что большинство людей не подпадает под крайние категории.
1.1 Индивидуально-психологические особенности личности человека. 
Индивидуально-психологическими особенностями называются своеобразные свойства психической активности личности, которые выражаются в темпераменте, характере, мотивационно-потребностной сфере и способностях. Они образуются в результате системного обобщения индивидуальных биологических и социально приобретенных свойств, вовлеченных в функционирование системы поведения человека, а также его деятельности и общения. Они связаны со всеми психическими процессами: мотивационно-потребностными, познавательными, эмоционально-волевыми. Считается, что темперамент и характер обозначают динамические и содержательные аспекты поведения, а способности – это такие особенности личности, которые являются условием выполнения той или иной продуктивной деятельности.

Способности - это индивидуально-психологические особенности личности, обеспечивающие успех выполнения той или иной деятельности и легкость (различия в динамике) овладения необходимыми  знаниями, умениями, навыками.  Способности можно разделить на: теоретические, определяющие склонность человека к абстрактно-логическому мышлению и практические, лежащие основе склонности к конкретно-практическим дей​ствиям. Сочетание этих способностей свойственно лишь раз​носторонне одаренным людям; учебные, которые влияют на успешность педагогичес​кого воздействия, усвоение человеком знаний, умений, навыков формирования качеств личности, и творческие, связанные с успешностью в создании произведений материаль​ной и духовной культуры, новых идей, открытий, изобретений; способности к общению, взаимодействию с людьми и предметно-деятельностные способности, связанные с  взаимодействием людей с природой, техникой, знаковой информацией, художественными образами и т. д.

Темперамент - это психическое свойство личности, характеризую​щееся динамикой протекания психических процессов. Можно выделить четыре самых ярко выраженных типа нервной системы, их соотношение и связь с темпераментом (см. таблицу 1.1).

 Таблица 1.1
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флегматик; 

15%

холерик; 

36%

сангвиник; 

25%

меланхолик; 

24%


Меланхолический темперамент, как видно из таблицы, определяется слабостью процессов возбуждения и торможения, при этом их подвижность или инертность нехарактерны. Даже при небольшом перенапряжении, например, в случае решения трудной задачи или жизненной ситуации у меланхолика наступает срыв. 

У меланхолика слабый тип нервной системы и, следовательно, нестойкий перед обстоятельствами, требующими преодоления или сильного возбуждения нервной системы. Остальные три типа нервной системы считаются сильными.

Флегматическим темпераментов, называется такой тип темперамента, который, будучи сильным типом, все-таки отличается малой подвижностью нервных процессов. Однажды возникнув в определенных центрах, они отличаются постоянством и силой. Инертная нервная система соответствует этому типу.

Сангвинический темперамент — другой сильный тип темперамента — характерен тем, что процессы возбуждения и торможения у него достаточно сильные, уравновешенные и легко подвижные.

Холерический темперамент — третий сильный тип темперамента - неуравновешенный, безудержный, у него преобладают процессы возбуждения над слабым торможением. Этот тип нервной системы быстро истощается и склонен к срывам.

Если на схеме расположить все темпераменты в системе координат, в точке начала которых сангвиник (сильный, уравновешенный, подвижный), то другие темпераменты отклоняются от него в зависимости от выраженности черт трех координат типа нервной системы, характерных этим темпераментам.
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Схема зависимости темперамента от координат типа нервной системы
.

Свойства темперамента

У каждого темперамента можно найти как положительные, так и отрицательные свойства. Хорошее воспитание, контроль и самоконтроль дает возможность проявиться: меланхолику, как человеку впечатлительному с глубокими переживаниями и эмоциями; флегматику, как выдержанному, без скоропалительных решений человеку; сангвинику, как высоко отзывчивому для любой работы человеку; холерику, как страстному, неистовому и активному в работе человеку.

Отрицательные свойства темперамента могут проявиться: у меланхолика — замкнутость и застенчивость; у флегматика — безразличие к людям, сухость; у сангвиника — поверхностность, разбросанность, непостоянство.

Человек, обладающий любым типом темперамента, может быть способным и не способным, тип темперамента не влияет на способности человека, просто одни жизненные задачи легче решаются человеком одного типа темперамента, другие — другого.

Характер — совокупность  устойчивых  индивидуальных особенностей  личности, складывающихся  и  проявляющихся  в деятельности  и  общении. Характер че​ловека - это сплав врожденных свойств высшей  нервной деятельности с приобретенными в течение жизни индиви​дуальными чертами. Но темперамент не предопределяет характер. 

Структура характера.

В структуре ха​рактера выделяют две группы черт. Под чертой характера понимают те или иные особенности личности человека, которые систематически проявляются в различных видах его деятельности и по которым можно судить о его воз​можных поступках в определенных условиях. К первой груп​пе относят черты, выражающие систему отношений к окружающей действительности - (направленность личности, устойчивые потребности, установки, интересы, склонно​сти, идеалы, цели), и представляющие собой индивидуаль​но-своеобразные способы осуществления этих отношений. Ко второй группе относят интеллектуальные, волевые и эмоциональные черты характера.

Характер проявля​ется в поведении человека через  систему отноше​нии: 
1) к себе (степень требовательности, самокритичность,  адекватность самооценки, эгоцентризм,  гордость,  самолюбие); 

2) к другим людям (общительность, индивидуализм или кол​лективизм, эгоизм или альтруизм, жестокость или добро​та, безразличие или чуткость, грубость или вежливость, лживость или правдивость и т. п.); 

3) к порученному делу (лень или трудолюбие, аккуратность или неряшливость, инициативность или пассивность, усидчивость или нетер​пеливость, ответственность или безответственность, орга​низованность и т. п.); 

ТИПЫ ЛЮДЕЙ И «ЛОКУС КОНТРОЛЯ»

Одна из важнейших характеристик личности - степень независимости, самостоятельности и активности человека в достижении своих целей, развитие личной ответственно​сти за происходящие с ним события. Наиболее известной является шкала «локуса конт​роля» Д. Роттера. Эта шкала основана на положениях: люди различаются между собой по тому, где они локализуют кон​троль над значимыми для себя событиями. Возможны два локуса контроля и соответственно два типа людей:

1) Экстерналы - когда человек полагает, что происхо​дящие с ним события являются результатом внешних сил, случая, обстоятельств, других людей и т.п.

2) Интерналы - когда человек интерпретирует значимые события как результат собственных усилий. Интерналы считают, что большинство важных событий их жизни было результатом их собственных действий, и чувствуют свою собственную ответственность за эти события и за то, как складывается их жизнь в целом. Они считают, что добились сами всего хорошего, что было и есть в их жизни и что они способны с успехом достигать своих целей и в будущем. Но они берут на себя ответственность и за все отрицательные события, склонны обвинять себя в неудачах, неприятностях, страданиях. Такие люди считают свои действия важным фактором в организации собственного производства, в складывающихся отношениях в коллективе, в своих продвижениях. Интернал считает себя ответственным за события семейной жизни, в семейных проблемах обвиняет не супруга, а прежде всего самого себя, стремится изменить себя. Такой человек считает себя в силах контролировать свои неформальные отношения с другими людьми, вызывать к себе уважение, симпатию, активно формировать свой круг общения. Интернал считает себя во многом ответственным и за свое здоровье. В болезни обвиняет самого себя и полагает, что выздоровление во многом зависит от его действий, а не от врачей. Таким образом, интерналу присущи активная жизненная позиция, независимость и ответственность за себя. Люди-экстерналы, напротив, чаще пассивны, пессимистичны, чувствуют, что от них ничего не зависит, все зависит от обстоятельств, а они – пешки в этой жизни, и даже свои успехи, достижения и радости приписывают внешним обстоятельствам, везению, счастливой судьбе или помощи других людей. Человек типа "интернал" чаще в жизни "победитель", экстернал – "побежденный", у них различные жизненные сценарии, различное отношение к себе и другим людям. 
 1.2. Психологический аспект неприятности.
Неприятность – это неприятное происшествие, событие, доставляющее кому-нибудь  огорчение, причиняющее вред. В зависимости от личностных особенностей, социального опыта, условий жизни, человек может реагировать на те или иные изменения внешней среды или нет. Различают несколько видов реакций на неблагоприятное внешнее воздействие: огорчение, паника, стресс, депрессия, апатия. Человек - это саморегулирующая система, обладающая огромными восстановительными возможностями.       Но почему одинаковые по силе неблагоприятные факторы у одного человека могут вызывать психические травмы и болезни, а у другого - срабатывают механизмы психологической защиты?  Способности человека к адаптации зависят от развивающихся в течении жизни особенностей личности, приобретенного человеком объема и характера знаний, направленности интересов, эмоционально-волевых качеств, моральных установок. Все это создает индивидуальные возможности, необходимые для предвидения и активного преодоления неблагоприятных психических факторов.       Система психической адаптации динамична и всегда находится в развитии.  Чаще всего реакция человека на неприятность – это эмоциональная реакция. Дисбаланс внутреннего эмоционального равновесия подразумевает владение человека навыками саморегуляции.    Для совершения какого-либо действия, поступка человеку необходима мотивация. Как известно, различают два вида мотивации:
· ориентация на достижения успеха 

· мотивация избегания неудачи. 

Во втором случае, когда речь идет об избегание неудачи, человек все свои внутренние ресурсы направляет на предотвращение   неприятной ситуации, ситуации, которая вызывает негативные чувства. При этом он испытывает внутреннее напряжение. Постоянное внутреннее напряжение приводит, неотреагированые эмоции приводят к мышечной блокировки, а это, в свою очередь, является причиной соматических заболеваний. Таким образом, человек попадает в некую цепочку зависимостей. Когда не он владеет ситуацией, а неприятная ситуация владеет человеком. Это можно изобразить в следующей схеме:
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В этой цепочке нет место чувству уверенности, веры в удачу, оптимистического настрое, и соответственно радости и позитивного настроя на совершаемое действие. Поэтому каждое действие сопровождается внутренним напряжением, это изначально неудача. 
 Глава 2. Эмпирическое изучение проблемы  особенности человека притягивающего неприятности.
 Для изучения данной проблемы было проведено анкетирования. Для этого была разработана анкета с помощью, которой можно было определить отношение человека к возможной неприятности, мотивацию действия в неприятной ситуации, локус контроль человека, а так же  тип темперамента. Такие данные помогут  отследить особенности человека, который подвержен, оказаться в неприятной ситуации. Выборка состояла из 30 человек. Респондентами были как мужчины, так и женщины,  в возрасте от 25 до 35 лет. Анкетирование проводилось анонимно, для получения более достоверных результатов. По результатам анкеты была определена категория людей с некоторыми личностными особенностями,  которые часто оказываются в ситуации неприятности. 


 Мы предположили, что для человека, который часто оказывается в ситуации неприятности, характерны такие индивидуально-психологическе особенности личности как:

· интернальность,
· меланхолический тип темперамента,

· повышенный уровень нейротизма,
· повышенный уровень ситуативной тревоги.

Все поступки человека определены мотивацией избегания неудачи.

2.1 Анкета «Притягиваете ли Вы к себе неприятность».

1. Часто ли Вы оказываетесь в ситуации неприятности?

a) Часто
b) Редко

c) никогда

2. Когда какая-нибудь неприятность случается, Вы предпочитаете ее:

a) Избежать 

b) Решить 
c) Прожить

3. На Ваш взгляд неприятность, которая случается в вашей жизни зависит от:

a) Вас самих

b) Внешних обстоятельств
4. К какому типу темперамента Вы себя относите:

a) Сангвиник

b) Холерик

c) Меланхолик

d) Флегматик

5. Когда неприятность случается это выбивает Вас из равновесия:
a) Да

b) Нет

6. Могли бы вы назвать себя счастливчиком?

a)  Да

b) Нет
c) Не знаю
7. Вы позволяете себе выплеснуть эмоции, когда что-то не получается

a) Да

b) Нет

8. Сильные переживания у Вас вызываются больше страхом неудачи, чем надеждой на успех.

a) Да

b) Нет

9. После неудачи Вы скорее становитесь еще более собранным(ной) и энергичным(ной), чем теряете всякое желание продолжать начатое.

a) Да

b) Нет

10. Неприятность для Вас - крах всех надежд или повод чтобы собраться и сконцентрировать свои силы на достижения успеха? 

a) Крах надежд

b) Повод собраться

Ключ:

	Мотивация избежание неудачи- мотивация достижение успеха
	2, 8, 9, 10

	Тип темперамента
	4

	Повышенный уровень ситуативной тревоги и нейротизма
	1, 5, 6

	Интернальность-экстернальность
	3, 7


Интерпретация полученных результатов:

По итогам анкетирования было определено, что из 30 респондентов ( выборка взята за 100%) 36% опрошенных отнесли себя к холерическому типу темперамента, 25% - сангвинического типа темперамента, 24 % отнесли к меланхолическому типу и только 15% -к флегматическому. Следует предположить, что в ситуации неприятности сильное эмоциональный дисбаланс будет наблюдаться у меланхолического типа. Это можно объяснить тем, что этот тип является наиболее слабым и уже  при небольшом перенапряжении, например, в случае решения трудной задачи или жизненной ситуации у меланхолика наступает срыв. Этот тип 

нестойкий перед обстоятельствами, требующими преодоления или сильного возбуждения нервной системы. Поэтому, в ситуации неприятности  у такого типа может наблюдаться повышенный уровень тревоги и большая траты душевных сил. Это в свою очередь может определить мотивацию избегания неудач. Результаты представлены на рис 2.1
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Рис 2.1.

В ситуации неприятности любое действие человека или поведение имеет мотивацивационную основу. Различают два вида мотивации: избегания неудачи и мотивация достижения успеха. По результатам анкетирования было выявлено, что 36% респондентов в большинстве случаев стараются мобилизировать свои силы, собраться и попытаться выйти из неприятной ситуации с малыми потерями.. 47% - стараются избежать неприятности, неприятная ситуация выбивает их из равновесия. И только27% респондентов достаточно спокойно относятся к ситуации неприятности. Они пытаются ее просто прожить. Результаты представлены на рис 2.2
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Рис 2.2

Некоторые вопросы нашей анкеты давали возможность судить о том, вызывает ли ситуация неприятности повышенную тревогу и является ли это следствием личностной особенности такой как нейротизм.  Эмоциональные характеристики человека – устойчивость, стабильность или неустойчивость, тревожность, нейротизм, подверженность психическим травмам – существенно определяют его индивидуальность, и рассматривается обычно в паре с экстраверсией - интроверсией, дополняя характеристики поведения. Так как в своем исследовании мы использовали метод анкетирования, то следует учитывать тот факт, что результаты носят субъективный характер, который определяется мнениям респондента. Тем не менее, были получены следующие результаты. 38% респондентов подтвердили, что ситуация неприятности у них вызывает повышенную тревогу, они часто оказываются в ситуации неприятности, она оказывает сильное воздействие и приводит иногда к нервному срыву.  62% респондентов  отметили, что их состояние мало изменятся в ситуации неприятности.
Ситуация успеха или неудачи интерпретируется человеком с позиции локус контроля. Порой неудачу человек трактует как стечение обстоятельств, а ситуацию успеха как заслугу собственных усилий. Исходя из результатов анкетирования, мы судили о том, что ситуация неприятности воспринимается человеком в зависимости от локуса контроля. Были получены следующие результаты: 58% считают, что все неприятности, которые случаются в жизни зависят от собственных усилий, от собственных действий. 42% респондентов определяют неприятности как следствие внешних обстоятельств. Результаты представлены на рис 2.3
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Рис 2.3.
Выводы.

 
Полученные данные в результаты анкетирования позволили сделать вывод о том, что в первую очередь, неприятность зависит от самого человека. Каждый человек по-разному реагирует на внешние изменения, преграды, трудности. Эта реакция зависит не только от убеждений, социального опыта человека, но и от индивидуально-психолгических особенностей. 
 В ходе работы мы подтвердили нашу гипотезу о том, что для человека, который очень часто оказывается в ситуации неудачи, характерны определенные индивидуально-психологические особенности личности. К таким относятся повышенный уровень нейротизма, интернальный локус – контроль. При этом мотивация его действий в ситуации неприятности трактуется как избегание самой этой неприятности. Вследствие  слабости нервной системы, определяемая меланхолическим типом темперамента, человеку не хватает внутренних сил мобилизировать свои ресурсы на решение проблемной ситуации. Все это создает внутреннее напряжение, порой сопровождаемое чувством страха, неуверенности в себе, повышенной тревогой.  Человек изначально мотивированный на неудачу проявляет неуверенность в себе, не верит в возможность добиться успеха, боится критики. С работой, особенно такой, которая чревата возможностью неудачи, у него обычно связаны отрицательные эмоциональные переживания, он и не испытывает удовольствия от деятельности, тяготится ею. В результате он часто оказывается не победителем, а побежденным, в целом жизненным неудачником. Люди, ориентированные на неудачу, не редко характеризуются неадекватностью профессионального самоопределения, предпочитая для себя или слишком легкие или слишком сложные виды профессий. При этом они нередко игнорируют объективную информацию о своих способностях, имеют заниженную или завышенную самооценку, нереалистичный уровень притязаний.
Заключение
Для того чтобы  приобрести уверенность в решения трудных вопросов, мотивировать себя на достижение успеха мы предлагаем следующие практические рекомендации:
1. В ситуации возникшей неприятности оценить внутренние ресурсы, которые могут послужить в решение данной проблемы. 

2. В случае повышенной тревожности прибегать к элементарным техникам саморегуляции.

3. Выработать несколько путей решения проблемной ситуации, при этом оценить возможные достоинства и недостатки каждого пути.

4. Если ситуацию не возможности изменить постараться ее принять и прожить. Осознавая чувства и эмоции, которая эта неприятность вызывает.
5.  Конструктивно реагировать на неудачу. Осознав допущенные промахи, человек прилагает еще большие усилия для достижения цели, а не прекращает деятельность. При конструктивной реакции неудача развивает личность, закаляет характер, увеличивает настойчивость. В познавательной сфере конструктивно реагируя на неудачу, человек учится на своих ошибках, накапливает опыт, в результате чего совершенствуется, профессионально растет. Ученые отмечают, что конструктивно реагирующий на неудачу человек не рассчитывает на эффект «кавалерийской атаки», продвигается к цели постепенно, меняя тактику ее достижения:
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