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ВВЕДЕНИЕ
Сами рисуем себе декорации,
Всё подгоняя к придуманной истине.
Строим шаблоны, стандартизации-
Дальше и дальше от истинной пристани.

Неизвестный автор1
Нельзя служить в стране, где нет пути
И слово "человечность" не в чести.
Китайский поэт Ду Фу2
   
Природа артиста – это, по утверждению Олега Кустова, "природа множественного"3.Сотни ролей, и за каждой возможность не только раскрыть собственную индивидуальность, но и "прожить" еще одну  судьбу. Есть, безусловно, актеры одной роли, когда маска "срастается" с артистом навечно, есть умеющие играть только себя, какими бы предлагаемые обстоятельства ни были. Но есть мастера, которые безгранично расширяют рамки амплуа: они настолько достоверно наполняют его жизненным материалом, что "злодеям", ими представленным, невольно начинаешь сочувствовать, понимая, каким жестоким надломом личности обусловлена ненависть к окружающим, а в жертвах видишь зачастую не только слабость и беззащитность. Амплуа - это одна из "возможностей" актера, но чем более велик артистический талант, тем больше разных планов в его творческой палитре.
         Общепризнанного мерила величия артиста не существует. «В нашем деле нельзя найти лучшего, — говорил английский актер Лоренс Оливье. — Ведь речь идет не о спортсмене, пробегающем сто ярдов за девять секунд. Он быстрее всех — значит, лучше всех»4. В актерской профессии существуют лишь мнения о гениально сыгранных ролях, но не существует роли, которая поставила бы точку над "i". Совершенный Гамлет может провалить, как утверждают критики, Макбета. А значит, мнение Генри Ирвинга, будто «великий актер никогда не сыграет плохо», вряд ли воспринимается непогрешимой истиной. Поэтому остановимся на формулировке викторианского критика Дж.Г. Льюиса5: «величайший художник — это тот, кто достиг величия в высших сферах своего искусства». Талант актера не просто природная данность, он складывается из девяти десятых божественного вдохновения и одной десятой техники. Это ремесло, которому надо учиться, отдавая все силы. И если своему призванию актер подчиняет всего себя, свою судьбу, тогда не просто рождается гений - рождается легенда. Но вот парадокс: большая легенда - это всегда большое страдание, трагедия непризнания, нелюбви, бунтарства, одиночества, сумасшествия подчас. Жизнь большинства легенд - это "приливы" и "отливы" любви и внимания публики, взлеты и падения, колоссальный  успех и неизбежная трагедия провала, в чем бы он ни выражался: неудачная роль, скандальное (или воспринятое таковым) поведение,  конфликт с властью и т.д.  Страдание как своеобразная "плата" за гениальность для каждого большого мастера свое, и именно оно определяет "закат" легенды. К такому выводу мы пришли, изучая  биографию нашего знаменитого земляка - Ивана Мозжухина6, одного из королей Великого Немого. Прославленный в России и Европе, киноАртист с большой буквы,  Мозжухин умер в забвении и одиночестве. Почему? Чем обусловлен трагический финал успешного пути в кинематографии? Угасанием таланта? Такова версия большинства авторов  статей, живописавших судьбу артиста. На чем она основана? На провалах 2-х лент, в которых снимался Иван Ильич да на том. что не удалось довести до реализации замысел последней работы художника. Качество же игры актера не оспаривалось ни одним критиком. В чем же дело? Может, разрыв с родиной стал для Мозжухина той болью, которую  он  не  смог  преодолеть?  Но более десяти лет актер  успешно  снимался за границей. Вне родины открылся и его режиссерский талант. Какова же причина, что привела к краху столь блистательно начинавшейся в искусстве карьеры?  
1. https://vk.com/stihi_ru
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Возникшие вопросы помогли сформулировать  гипотезу данной работы: судьбу актера в какой-то степени предопределяют роли, которые он выбирает, и среда, питающая талант. 


В соответствии с гипотезой выдвинута цель исследования: изучив биографию и творчество Ивана Ильича Мозжухина, доказать, что по-настоящему большой трагедией для артиста, обусловившей постепенный закат его славы, стал не только присвоенный им кинематографический  образ, но и отрыв от среды, сформировавший его как неординарную личность. 

Данной цели подчинены конкретные задачи:
-   познакомиться с различными версиями  биографий  И.И.Мозжухина;
-   изучить воспоминания современников о творческих работах и жизни короля экрана;

-  осмыслить обстоятельства жизни артиста, сказавшиеся на его актерском пути и определившие его кинематографическую судьбу;
-  интерпретировать биографические заметки и письма самого Ивана Ильича Мозжухина, его друзей и знакомых. 


Для исследования применялись общенаучные и специальный методы исследования:

- наблюдение;

- сравнение и аналогии;

- биографический метод.


В своей работе мы придерживались следующей схемы, предложенной методологом Н.Дензиным7:

1. Выдвинуть гипотезу, которая может быть исследована и проверена с помощью истории жизни. 

2. Изучить биографические данные. 

3. Описать объективные события и переживания из жизни субъекта исследования (в частности И.И.Мозжухина), имеющие отношение к интересующей нас проблеме. 
4. Интерпретировать эти событиия, следуя естественному, или хронологическому, порядку. 
5. Проанализировать субъективные интерпретации  с точки зрения их валидности на основании  заметок и писем И.И.Мозжухина.  
6. Найти в ходе исследования подтверждение или опровержение выдвинутой гипотезы, составить  исследовательский отчет.

7. Определить значимость выводов и перспективы дальнейшего исследования. 

Актуальность исследования определяется необходимостью изучения материалов, связанных с историей  Пензенского  края,   большим интересом подрастающего поколения к именам людей, чья судьба и творчество составляют культурное наследие, воспитывающее гражданскую ответственность и патриотизм молодых.

Научная значимость и новизна заключается в сравнительном подходе, с точки зрения которого были проанализированы имевшиеся в нашем распоряжении биографические данные и другие материалы, касавшиеся выдвинутой в исследовании гипотезы.

Практическая значимость работы обусловлена возможностью использовать как результаты исследования, так и материал, на основе которого оно было проведено. Результаты и выводы  могут найти применение на занятиях по литературному краеведению. 
Глава I   История вопроса


2019 год знаменует 130-ую годовщину со дня рождения артиста и режиссера немого кино Ивана Ильича Мозжухина. Интерес к легенде Великого немого возрос в Пензенской области многократно, и в первую очередь благодаря  кинофестивалю "Мужская роль", который проводится с 2007 года. За истекшее десятилетие он стал ежегодным.  Фестиваль «Мужская роль» — это смотр лучших новых российских игровых фильмов, исполнители мужских ролей в которых были отмечены национальными премиями, призами отечественных и международных кинофестивалей. Кроме того, это возможность на языке кинематографа говорить о роли мужчины — героя, 
7. http://mybiblioteka.su/tom2/5-42956.html

патриота,  в судьбе России.  Главные цели фестиваля — патриотическое, морально-нравственное и эстетическое воспитание зрителей; развитие духовности в обществе, популяризация отечественного прогрессивного кинематографа, лучших мужских киноработ, художественных традиций русской школы киноактера.  

Одну из целей кинофестиваля хочется выделить особо - патриотическое воспитание зрителей. С одной стороны, полностью оправдано: Иван Мозжухин прославил нашу Пензу, наши театральные традиции.  С другой - не может не вызывать определенной боли: невозможно скрыть факт эмиграции актера. Можно ли при этом поднимать вопрос о патриотизме? На наш взгляд, не только можно, но и должно, ведь именно эмиграция актера - первый шаг к забвению, которое настигло короля экрана в середине его последнего десятилетия жизни. Эмиграция - это "уход" в маску, от которой не смог освободиться актер. 
Всего пятьдесят лет прожил Иван Ильич Мозжухин, и его биография - наглядное свидетельство того, как отрыв от родной почвы, от сферы, знакомой и близкой, сужает грани возможностей, не дает в полной мере торжествовать таланту. Ведь именно в эмиграции приходилось актеру зачастую жертвовать своими интересами, идти на поводу тех требований, что предъявлял кинематограф к артисту. 

Тому, что Иван Мозжухин мучался раздумьями о самобытности своего образа на экране, есть много свидетельств8. Он уважал таких мастеров, как Чарли Чаплин,  Гарольд Ллойд, Томас Микс, но ему было мало одной маски, он рвался к разноплановым ролям, и, вживаясь в новые образы, волей-неволей изменял и себя,  к обычной жизни применяя жизнь экранную.   Судить об этом можно по ряду посвященных судьбе и творчеству актера материалов, размещенных в сети интернет. Большинство статей, поднимающих данную тему, вполне человечно, без какой-либо истерии комментируют обстоятельства жизни, приведшие Мозжухина к забвению, сообщают достоверные факты, подтвержденные различными источниками, в том числе мемуарами и письмами современников. Так, статьи Андрея Гончарова, книги Натальи Нусиновой "Когда мы вернемся в Россию...", "Костер пылающий",  Олега Сиротина "Двойная звезда", к которым мы обращались, дали вполне исчерпывающее представление о жизненном пути Мозжухина9. Но ни в одной из публикаций мы не нашли анализа мотивов, которыми руководствовался актер, - только факты. Сопоставляя данные, приводимые авторами критических статей и биографических этюдов, мы выдвинули  в соответствии с предложенной гипотезой ряд допущений и попытались их обосновать, исходя из представлений, полученных о  судьбе и творчестве короля экрана. Но вначале хотелось бы остановиться на важнейших этапах биографии И.И.Мозжухина. 
Глава II
Вехи эпохальной жизни
      
Данная глава представляет собой репродуктивную компиляцию статей, содержание которых посвящено биографии Короля Великого немого10. 

              Иван Ильич Мозжухин родился в Пензе 26 сентября 1889 года в семье  богатого крестьянина‑землевладельца Ильи Ивановича Мозжухина. С юных лет у  Ивана проявилось актерское дарование. Он с успехом играл в любительских спектаклях, первой, известной  его биографам, была  роль Хлестакова (запомним этот факт!).

      По настоянию родителей Мозжухин в 1906 году поступил на юридический  факультет Московского университета, однако уже после первого курса заключил  контракт с труппой актера и антрепренера П. Заречного. Отец, умоляя сына  вернуться в университет, в отчаянии предрек непокорному позднее раскаяние, но Иван был неумолим. Страсть к сцене, увлечение актрисой О. Телегиной (по сцене Броницкой) и рождение сына Александра пересилили привязанность к  отчему дому и родным.
8.  Н у с и н о в а  Н.  «Костер пылающий» Ивана Мозжухина: выбор творческого пути как поиск новой родины.—«Киноведческие записки», № 3 (1989), с. 68–86.; Сиротин, Олег Владимирович. Двойная звезда: Александр и Иван Мозжухины / О. Сиротин. — [Изд. 2-е, испр. и доп.]. — Пенза: [б. и.], 2014 (ОАО ИПК "Пензенская правда") — 151 с.
9. Там же
10. http://biopeoples.ru/akters/page,2,153-ivan-ilich-mozzhukhin.html;

      http://penzadays.ru/person.php?id=585. 
      http://biopeoples.ru/akters/page,2,153-ivan-ilich-mozzhukhin.html
Актерскому мастерству он учился на гастролях, где играл в основном на подмостках провинциальных театров. С Заречным объездил Иван Мозжухин пол-России, сознавая, как узок репертуар, начал тяготиться привычным. Его поддержала Ольга, отпустившая любимого  в Москву в надежде на признание и успех.      

В начале 1908 года Мозжухин получил ангажемент в Москве, в труппе Введенского народного дома, хотя в летнее время он продолжал гастролировать с актерами  Заречного. В начале своей театральной карьеры в столице Мозжухин создавал больше образы сверстников. Однако молодой актер стремился к сценическому разнообразию, и в его репертуаре появились характерные роли:  неотразимый помещик Бабаев в комедии Островского "Грех да беда на кого не живет", жалкий Базиль в пьесе Винникова «Мохноногое». Особым успехом Мозжухин пользовался в роли графа  Клермона в пьесе Л. Андреева «Король, закон и свобода», сыгранной в Московском драматическом театре, куда он был приглашен осенью 1914 года.
      В августе 1916 года он еще выступал на одной сцене с такими знаменитостями как Н. Радин, Е. Полевицкая, М. Блюменталь‑Тамарина, И. Дуван‑Торцов. Через год Мозжухин ушел из театра вместе со своей партнершей, а вскоре и женой, актрисой Натальей Лисенко. Он решил связать свою судьбу с кино, в котором дебютировал в 1909 году.

      Мозжухин начинал свою карьеру в студии А. Ханжонкова. Расцвет его творчества пришелся на период, когда в кинематографе, по его словам, господствовали «нервозные, откровенные до жестокости сложные драмы», а центральным персонажем нередко был герой «с садистски утонченной чувственностью». Именно в такой роли Мозжухин познал свой первый экранный успех: герой фильма «Жизнь в смерти» (1914) убивал свою возлюбленную, чтобы набальзамировать труп и сохранить нетленной ее красоту. Несмотря на явную патологию образа, Мозжухин играл своего персонажа с подлинным драматизмом и впервые продемонстрировал на экране удивительную способность плакать  «настоящими слезами».

      Он обладал богатым актерским диапазоном. Культуру сценического перевоплощения Мозжухин принес из театра. Уже в первых фильмах режиссера П. Чардынина «На бойком месте» (1911) и «Снохач» (1912) явственно проступало его стремление и вкус к созданию внешнего рисунка роли. Настоящей удачей была роль молодого еврея Исаака в ленте «Горе Сарры» (1913).

      В те же годы Мозжухин создал блестящие по внешней выразительности образы фантастических и сказочных персонажей в фильмах В. Старевича: Черт в «Ночи перед Рождеством» (1913), Колдун в «Страшной мести» (1913), Руслан в «Руслане и Людмиле» (1915). Мастерски работая с гримом, Мозжухин вместе с тем использовал для перевоплощения не только внешние средства. Для небольшого научно‑популярного фильма «Алкоголь и его последствия» (1911) он специально изучил медицинскую литературу, чтобы воспроизвести на экране подлинную картину сумасшествия, наступающего в результате алкоголизма. 
      Великолепное чувство юмора, врожденное изящество, легкость, пластичность обеспечивали ему успех и в комических ролях. Так, в 1913 году он снялся у Чардынина в экранизации пушкинского «Домика в Коломне». Благодаря блистательной игре актера в двойной роли — Гусара и кухарки Мавруши — этот фильм признан одной из лучших ранних экранизаций Пушкина.

      Поддавшись патриотическому порыву августовских дней 1914‑го, Иван Мозжухин становится вольноопределяющимся. Тут же появляется серия открыток любимца публики в военной форме. Но актера подвело здоровье, и он возвращается на съемочную площадку.

      В 1915 году Мозжухин — ярчайшая звезда русского кино. Он уходит от Ханжонкова к Ермольеву, который предложил ему щедрый гонорар, интересные роли, работу с «актерским режиссером» Я.А. Протазановым.

      «Пиковая дама» (1916) вошла в число шедевров ранней русской киноклассики во многом благодаря талантливой и серьезной работе Мозжухина. Через два года он достиг выдающегося успеха в фильме «Отец Сергий» по повести Л. Толстого. Актеру удалось максимально приблизиться к замыслу писателя и создать весьма сложный образ, состоящий из трех последовательных перевоплощений: сначала молодой офицер, затем истерзанный страданиями монах и, наконец, угасающий старик (отметим и этот факт). Роль князя Касатского в исполнении Мозжухина и вся картина в целом, по оценке ведущих кинокритиков, причислена к высшим достижениям мирового экрана.

      В артистической натуре Мозжухина, его темпераменте, внешности было много от романтического русского актера‑трагика. Именно поэтому драматические роли занимали большое место в его творчестве тех лет: поэт («Нищая», 1916), прокурор в одноименном фильме, пастор («Сатана ликующий», 1917) и многие другие. Силой своего таланта Мозжухин поднимал подчас надуманные фальшивые мелодраматические сюжеты до уровня подлинной человеческой трагедии. Эти роли принесли ему небывалый успех в кино. На родине Мозжухин снялся более чем в 70 фильмах, прежде чем в ночь на 3 февраля 1920 года эмигрировать в Константинополь. «Уехала за границу почти вся кинематографическая фабрика Ермольева: Мозжухин, Протазанов, Дошаков, управляющий Попов, Вермель и др.», — сообщала газета11.

      Спустя короткое время вся группа переехала во Францию, в местечко Монтрей‑сюр‑Буа, где обосновалась русская кинофабрика «Товарищество И. Ермольева». Чуть позже Ермольев и французский бизнесмен русского происхождения А. Каменка организуют «Сосайт Альбатрос» — студию, с которой неразрывно связан Мозжухин в 1920‑е годы.

      Мозжухин начал с комедии «Горестные приключения» по собственному сценарию. В следующем фильме — «Дитя карнавала» (1921) он выступил как сценарист, режиссер, исполнитель главной роли. Непритязательный комедийный сюжет о подкидыше имел большой успех у публики и был восторженно принят критикой.

      В 1922 году в фильме А. Волкова «Дом тайн» актер продемонстрировал французскому зрителю свою удивительную способность к перевоплощению. В шестисерийном боевике‑драме с весьма причудливым сюжетом он создал несколько десятков разнохарактерных образов.

      Однако подлинный триумф пришел к нему в фильме того же Волкова «Кин» по пьесе А.Дюма, где он сыграл великого романтика английской сцены Эдмунда Кина. Эта роль позволила Мозжухину войти в число звезд мирового экрана и упрочила его славу не только в Европе, но и в Америке. 
       Влекла артиста и режиссура. В 1924 году по сценарию Мозжухина был снят фильм «Лев моголов», где он блистал в роли раджи Роундгито‑Синга. Действие картины развивалось на фоне экзотического Востока и в Париже, что позволило Мозжухину продемонстрировать свой широкий актерский диапазон и незаурядные физические данные. Его авторитет был к тому времени настолько велик, что присутствие режиссера Жана Эпштейна на съемках практически сводилось к минимуму.

      Мозжухин буквально ошеломил французского зрителя, сыграв в экранизации романа Л. Пиранделло «Покойный Матиас Паскаль» (1925). Он блистательно представил главного героя в двух ипостасях, изображая два абсолютно разных характера, которые в финале сливались воедино (запомним эту  оценку). «Я впервые доверился искусству немоты, потому что ему служили два великих артиста: Иван Мозжухин и Марсель Л'Эрбье», — писал Пиранделло12.

      В 1926 году актер снялся в картине «Михаил Строгов» по роману Жюля Верна. Этот приключенческий фильм имел невероятный зрительский и коммерческий успех,  который был продолжен и закреплен в роли Казановы в одноименном фильме Волкова (1927). Триумф Мозжухина в этих нашумевших картинах привлек внимание голливудского продюсера Карла Лемке, который заключил с артистом выгодный  контракт.

      В 1928 году Мозжухин уехал в Голливуд. Его переезд в Америку был продиктован не только соображениями материального характера. Страстный поклонник таланта Чарли Чаплина, Мозжухин с интересом наблюдал за развитием американского кинематографа. Однако пребывание в Голливуде обернулось горьким разочарованием. Актеру пришлось перенести пластическую операцию по исправлению «бержераковского» носа, взять псевдоним Маскин (не правда ли, говорящая фамилия?) Но, снявшись в одном лишь фильме «Капитуляция», не прожив и года, расторгнув выгодные контракты, Мозжухин вернулся в Европу.

11. http://biopeoples.ru/akters/page,2,153-ivan-ilich-mozzhukhin.html
12. http://seance.ru/blog/video/mozhuhin_wordorder/
      В течение ряда лет он снимался на студии ИРА в Германии. Фильмы «Тайный курьер», 

 «Президент», «Адъютант царя», «Белый Дьявол» и другие в какой‑то мере были вариациями на темы прошлых его работ. Вернувшись в Париж в начале тридцатых, Мозжухин тщетно пытался обрести свой прежний успех в повторных постановках: «Похождения Казановы», «Дитя карнавала».

      Звук стал непреодолимым препятствием для короля немого экрана. Мозжухину мешали недостаточное знание французского языка, сильный иностранный акцент. Его первый звуковой фильм под названием «Ничего», в котором он играл небольшую роль и должен был произнести всего несколько реплик, оказался для него и последним.

      Несмотря на явную неудачу, Мозжухин пытался найти выход в режиссуре. «Великий русский артист Иван Мозжухин собирается снимать говорящий французский фильм», — под этим броским заголовком газета «Пари‑Суар» 22 марта 1936 года поместила большое интервью с «незабываемым Кином», с «блистательным Казановой».

      Но этим планам не суждено было сбыться. Последние годы оказались тяжелым временем в жизни Ивана Ильича. Широкая натура, Мозжухин относился к деньгам чрезвычайно легко. По воспоминаниям близко знавшего его А. Вертинского, «целые банды приятелей и посторонних людей жили и кутили за его счет. В частых кутежах он платил за всех. Деньги уходили, но приходили новые. Жил он большей частью в отелях… и был настоящей и неисправимой богемой…»13 Помимо прочего Мозжухину приходилось постоянно помогать, практически содержать старшего брата Александра, талантливого камерного певца с неудавшейся карьерой.

      Не складывалась и личная жизнь актера. С актрисой Натальей Лисенко, которая на протяжении многих лет была не только женой, но и партнершей и по праву делила с ним успех в его лучших фильмах, он расстался в 1927 году. Непрочным оказался и второй брак со шведкой Агнес Петерсон. Последней подругой стала французская актриса русского происхождения Таня Федор (Федорова). Переживания последних лет, вызванные вынужденным творческим простоем, легкомысленное отношение к здоровью способствовали быстрому развитию болезни. Осенью 1938 года Мозжухин почувствовал себя плохо. Пребывание в санатории уже ничем не могло ему помочь, и 17 января 1939 года в клинике в Нейи он скончался от скоротечной чахотки. 

       Иван Ильич Мозжухин похоронен на русском кладбище Сент‑Женевьев‑де‑Буа.

Глава III       Маска, сросшаяся с душой

В предыдущей главе представлены факты биографии  Ивана Ильича Мозжухина, почерпнутые из различных источников. Их, конечно же, нельзя считать полными, ведь архивы братьев Мозжухиных, рассеянные в огромном архивном пространстве страны, до сих пор ждут своих исследователей. Не написано еще монографий, подробно анализирующих их творчество. Многое, как уверяет Светлана Старостина, киновед, продюсер, кинорежиссер, идейный вдохновитель кинофестиваля "Мужская роль", до сих пор даже до конца не прочитано14. 


В памяти современников И.И.Мозжухина сохранились отдельные периоды жизненного и творческого пути актера и режиссера, многое  передавалось со слов самого артиста.  И хотя достоверность этих воспоминаний часто ставится под сомнение из-за склонности Ивана Ильича к мистификациям, нам представляется важным рассмотреть и эти факты как наиболее точно характеризующие личность гения.

Истоки характера человека мы обычно связываем с семейным укладом. Иван Ильич Мозжухин не исключение. В его семье, по мужской линии, предки отличались незаурядным умом, административными способностями, что позволило деду Мозжухина выбиться в крестьянскую элиту, быть уважаемым своими земляками человеком, а отцу стать вольноотпущенником.  Сведения эти почерпнуты из книги Олега Сиротина15, в свою очередь взявшего их из неопубликованных автобиографических материалов, составленных старшим 
13. Вертинский А. Дорогой длинною. М., 1991. С. 218.
14. http://www.penza-online.ru/novost/kultura/
15. Сиротин, Олег Владимирович. Двойная звезда: Александр и Иван Мозжухины / О. Сиротин. — [Изд. 2-е, испр. и доп.]. — Пенза: [б. и.], 2014 (ОАО ИПК "Пензенская правда") — 151 с.
братом Ивана Мозжухина, выдающимся оперным и камерным певцом Александром Ильичом Мозжухиным (1878–1952), и хранящихся ныне в отделе источниковедения Российского института истории искусств в Санкт-Петербурге, а также из уцелевшей переписки Ивана и Александра Мозжухиных с родными (место хранения — РГАЛИ)16.

Интересно сопоставить значение имени и фамилии знаменитого  актера, ведь они в какой-то степени определяют характер. Во-первых, фамилия Мозжухин образована от русского слова «мозжуха» («можжуха», отчего и фамилия нередко писалась как «Можжухин»), обозначавшего заросли можжевельника или можжевеловую ягоду, а также состояние недомогания (ломоту).  Обратим внимание на последнее значение: "ломота" - семья Мозжухиных во всем "выламывалась" из привычного образа жизни, Илье Ивановичу, отцу будущих российских  знаменитостей, Александра и Ивана, хотелось дать детям хорошее образование, шанс стать специалистами, не зависящими, как простой крестьянин, от капризов природы. Что касается имени, то иного выбора для младенца, рожденного 26 сентября 1889 года, когда  по старому стилю русская православная церковь отмечает день преставления апостола и евангелиста Иоанна Богослова, не было. Иван - имя русское, или собственно-русское. Оно отличается от исконно-русских тем, что появилось в результате фонетической замены части звуков от иноязычных слов, в частности от древнееврейского (Йоханан), «милость Божья».  Как утверждает антропонимика, Иван – многосторонняя натура. В детстве, как правило, у него очень широкий круг интересов и увлечений, он стремится все попробовать, все успеть. Сердце Ивана открыто новому, будь то новое дело или новый человек. Он как будто вобрал в себя качества, которыми народная фантазия наделила его сказочных тезок: непосредственность Иванушки-дурачка часто гармонично уживается со смекалкой и решительностью Ивана-царевича. С возрастом, однако, характер Ивана может меняться не в лучшую сторону, обостряя капризность и претенциозность. Нам показалось, что традиционное значение имени соответствует представлению о характере Ивана Ильича Мозжухина, сложившемуся у нас в ходе изучения биографии "короля экрана". Но поразило другое:  в одном из источников интернета мы нашли упоминание о том, что имя Иван - зеркальное отображение другого имени - Нави. Мир Нави - мир потусторонний, то запредельное, что испокон веков притягивало и отпугивало живущих желанием понять самое себя.  А ведь профессия актера, да еще актера кино и есть зеркальное отображение твоей личности, той сути, которую ты хочешь постичь!17  

Но вернемся к истории семьи. Три старших брата Ивана, Александр, Алексей и Константин, были очень привязаны и к родителям и к родному дому. По воспоминаниям Александра, самым радостным и долгожданным был ежегодный общий сбор всей семьи на рождественской елке в доме дедушки Ивана Семеновича. И, конечно, с большой теплотой  говорил он об отце и матери. «И тот и другой [родители] были необычайно доброй души, — пишет Александр Ильич. — Обращение с нами, с детьми было необычайное <…> Огорчить чем-нибудь отца или мать для меня было самым высшим наказанием. Всю свою жизнь они отдали нам, детям»18. То же утверждается и в других его воспоминаниях: «…Такую мать и такого отца едва ли имел еще кто-нибудь. Они были для нас (примером) исключительной высокодуховной морали как их совместной жизнью, так и отношением к другим. Религия и государство для них были выше всего»19. 

Младший из братьев, Иван, уже не застал рождественских елок в доме деда, очень скреплявших внутренние связи рода, и впоследствии не испытывал особого стремления к участию в семейных праздниках (это, к примеру, отмечал Александр Вертинский20. Как-то не привилось ему уважительное отношение к религии, принятое в семье. Зато во многом передались материнские черты:  известно, что Рахиль Ивановна, обладавшая прекрасным голосом, приобщила сыновей к музыке. В числе ее талантов был и режиссерский: однажды в доме Ивана Семеновича силами внуков под ее руководством была разыграна сказка «Иван- 
16. РГАЛИ, ф. 2733, оп. 1, ед. хр. 496, л. 1
17. http://kk.convdocs.org/docs/index-72616.html
18. Отдел источниковедения Российского института истории искусств ОИ РИИИ, ф. 86, оп. 1, д. 3, л. 5.
19.  ОИ РИИИ, ф. 86, оп. 1, д. 2, л. 34.
20. Вертинский А. Дорогой длинною. М., 1991. С. 226.
царевич и Жар-птица», очень порадовавшая деда, а позже она помогала ставить более серьезные пьесы в кондольской школе. Рахиль Ивановна мало походила на деревенских женщин своими увлечениями и привычками, в частности, пристрастием к верховым поездкам, которые она совершала вместе с сыновьями или одна, особенно в последние годы жизни21. Мало походил на деревенских и её младший сын. Врожденная талантливость и умение понимать суть проблемы «на лету» сыграли свою роль, когда родители выбирали ему место учебы: после окончания Сергиевской церковно-приходской школы осенью 1899 г. он поступил во 2-ю Пензенскую мужскую гимназию. 

Во второй гимназии  учились дети пензенских купцов, служащих, мещан. Среди соучеников  Ивана Мозжухина  были будущие известные деятели культуры и искусства: первый биограф В.Э. Мейерхольда Николай Волков, театровед и критик Юрий Соболев, руководитель Центропечати и кинофабрики «Межрабпомфильм» Борис (Берка) Малкин, старший брат и наставник будущего профессора кинооператорского искусства Леонида Косматова Николай Косматов, певец Анатолий Яхонтов и многие другие22.


Сообразительный и общительный Иван быстро нашел себе друзей, многие из которых увлекались театром. Пенза считалась театральным городом, в котором охотно бывали многие знаменитости и корифеи сцены; более того, здесь родился, вырос и закончил в 1895 г. Вторую гимназию Всеволод Мейерхольд, бывший одним из любимцев пензенских театралов. Олег Сиротин предполагает, что в Пензе Иван Мозжухин впервые познакомился не только с театром, но и с необычным аттракционом, называвшимся «синематограф» или «живая фотография» — в 1904–1907 гг. в Пензе довольно часто появлялись передвижные кинопредприятия, а зимой 1907–1908 гг. открылся первый стационарный кинотеатр23.


Гимназист Иван Мозжухин пробует себя как  актер сначала в любительских, а затем и в профессиональных спектаклях. Сиротин приводит такой факт: "Среди фотографий гимназических товарищей, бережно хранившихся в архиве Ивана Ильича, осталось и напоминание о его первой актерской работе: фотография кого-то из партнеров по постановке «Ревизора» с надписью «Хлестакову на память от Городничего»24. На наш взгляд, знаменательно, что первым же образом, маской, которую примерил юный дебютант, стал характер человека легкомысленного, упивающегося собственной значимостью и старающегося извлечь из этой значимости максимальную выгоду.

И еще один образ, рано сыгранный Мозжухиным, свидетельство об этом мы находим и у Андрея Гончарова, ложится в схему "судьбы, определенной ролью". Гончаров упоминает о мемуарах писателя Романа Гуля, приводя его следующую заметку: «…Помню его со стародавних времен, ибо Иван Мозжухин — земляк, как и я, пензяк, “толстопятый”. Только разница в возрасте была большая. Я — в первом классе Первой гимназии. А Мозжухин — в восьмом классе Второй гимназии. Но уже тогда Мозжухин часто выступал на сцене в любительских спектаклях и спектаклях смешанных из актеров и любителей. Помню его в пьесе Островского “Лес” в Зимнем театре Вышеславцева (в Пензе было два репертуарных театра — Зимний и Летний). В “Лесе” Мозжухин играл “Алексиса”. <…> И играл превосходно, по крайней мере — я его запомнил». И добавляет характерную деталь: «В Пензе гимназист Мозжухин был необычайным франтом, таких тогда звали “пижонами”: в обтянутых брючках со штрипками, в фуражке с крошечными полями (мода тех времен), в шинели с иголочки…»25.
"Театральным микробом" Иван Мозжухин "заразился", по всей видимости от старшего брата: Александр, обладающий удивительным голосом, бывший вровень певческим даром Шаляпину, по мнению современников26, был для младшего брата в значительной степени и наставником, и ближайшим другом в течение всей жизни. Избрав одну и ту же профессиональную стезю и связав в молодости свои судьбы с театром, оба с большим уважением относились к творческим достижениям друг друга. В своих 
21. Сиротин, Олег Владимирович. Двойная звезда: Александр и Иван Мозжухины / О. Сиротин. — [Изд. 2-е, испр. и доп.]. — Пенза: [б. и.], 2014 (ОАО ИПК "Пензенская правда") — 151 с.
22, 23,24.  Там же

25. Гуль  Р.Б. «Я унес Россию. Апология эмиграции». Т.2. М.: Б.С.Г.-Пресс, 2001, сс. 137–138.
26. http://seance.ru/blog/video/mozhuhin_wordorder/
воспоминаниях Александр Мозжухин отмечал: «Как он (Иван), так и я любили друг друга как братья и оба преклонялись перед талантами: он перед моим, я перед его. Выше его артиста экрана я не знаю…»27 

Олег Сиротин приводит свидетельство о том, что отец  уговаривал младшего сына поступить после окончания гимназии в университет и выучиться на юриста или адвоката. "После отъезда Ивана Мозжухина в 1907 г. в Москву и поступления на юридический факультет Московского университета связи его с Пензой и родным селом приобрели в основном заочный характер. Он изредка приезжал на каникулы, и едва ли не в первый из таких приездов, летом 1908 г., неожиданно сообщил отцу, что собирается покинуть университет и стать актером". В биографиях, записанных со слов Ивана Мозжухина, говорится, что отец категорически воспротивился подобной затее, уговаривал Ивана отказаться от мыслей о театре и даже чуть ли не насильно отвез его в Пензу и посадил на поезд, идущий в Москву. Тем не менее Иван поступил по-своему28. 

Вспомним, что тому есть еще одна причина: по утверждению Анны Варташьян, на решение оставить университет повлияла влюбленность Мозжухина в артистку труппы Заречного Ольгу  Броницкую29. Скоропалительный роман, рождение сына -  радость и в то же время легкость отношения к случившемуся. Брак не был зарегистрирован, и вскоре, кстати сказать с согласия любящей женщины, Мозжухин отправляется в Москву - за театральной славой. Уже в эту пору "хлестаковщина" достаточно ярко проявляет себя в характере восходящей звезды, по воспоминаниям Александра Вертинского: "Всегда элегантный, улыбающийся, блестяще остроумный, Иван кутил, раздавал баснословные чаевые, заводил романы с красотками..."  И при этом довольно редко вспоминал об отчем доме, отце, жене, сыне. Но любящие его всем сердцем прощали:  «Ты моя радость, ты моя гордость, все мне завидуют за тебя и за Сашу, мог ли я когда-нибудь подумать при вашем рождении, что вы будете известны всему миру, а через вас и я…»[19], - так писал сыну отец, не имевший возможности в Советской России увидеть работы сына.  Когда в середине 20-х гг. на экраны СССР прорвались несколько снятых во Франции фильмов с участием Ивана Мозжухина («Кин», «Проходящие тени»), отец с горечью писал Ивану, работавшему тогда в Америке: «Картины твои идут в Пензе и Петровске, а я лишен возможности хоть на картине наглядеться на тебя, пешком идти ноги отказываются…»30 

Старший брат, Александр, корил Ивана за расточительство, за то, что тот не откликается на слезные просьбы о помощи отца, телеграммы Ольги. Иван отправлял некоторые суммы, но гораздо больше он тратил на поддержание собственного имиджа:  "Никто, никто во всем мире не должен знать, что «великий Мозжухин» сам мучительно нуждается в помощи. Для тысяч поклонников и даже для друзей он должен остаться таким же, как всегда: успешным бонвиваном, шармёром, владельцем пикантных гарсоньерок, элегантнейших костюмов и авто... Во что бы то ни стало он должен удержаться на вершине, и тогда в один прекрасный день все наладится. Он всем ответит, поможет, пошлет денег. И сын еще будет им гордиться"31.

Как, почему в характере человека, семья, родные которого исповедовали высоко-духовные принципы, могло развиться такое, если можно так сказать, легкомыслие? А вернее - беспутство? Беспутными и принято на Руси называть людей легкомысленных, неосновательных, беспорядочных32. И вправе ли мы адресовать такую характеристику актеру, который точно знал, по какому пути ему суждено идти? В том, на наш взгляд, и состоит  парадокс: путь был определен "в один конец", без оглядки на прошлое, родину, близких людей. Упоение сиюминутным, эксплуатация привычных образов, служение толпе, ревнивое желание превзойти чужую славу - всё это, очевидно, и стало началом "беспутья", остановившим погоню   
27. ОИ РИИИ, ф. 86, оп. 1, д. 51, л. 18.
28. Сиротин, Олег Владимирович. Двойная звезда: Александр и Иван Мозжухины / О. Сиротин. — [Изд. 2-е, испр. и доп.]. — Пенза: [б. и.], 2014 (ОАО ИПК "Пензенская правда") — 151 с.
29. https://www.chitalnya.ru/work/1021481/
30. Из письма И.И. Мозжухина Ивану Мозжухину от 7 мая 1927 г. РГАЛИ, ф. 2632, оп. 1, д. 191, лл. 12–13.

31. http://7days.ru/caravan/2016/1/ivan-mozzhukhin-chuzhie-synovya/5.htm#ixzz4qtFUa4qb
32. http://dic.academic.ru/dic.nsf/ushakov/746806  

за любовью публики. На что опирается данное суждение?  На выбор "королем экрана" ролей, в которых, как в зеркале, отражался он сам. Выше приведенные факты биографии убеждают: для гения перевоплощения Мозжухина не было "неподъемных", непосильных образов. Но не желанием разнообразить творческую палитру объяснялся выбор, а коммерческой составляющей. Да, конечно, желание продюсеров и режиссеров, у которых снимался Мозжухин, нельзя сбрасывать со счетов, но даже в собственной кинокартине "Дитя карнавала", ставшей бесспорной кинематографической удачей, актер создает  довольно привычный для него  образ, продублированный  десятками предыдущих мелодрам: "беспутный кутила князь, случайно приютив подкидыша, вдруг открывает в себе бездны отцовской любви". Мы не случайно подчеркнули эпитет, повторявшийся в анонсах "фильмы" и  оценке картины, данной критиками. Сознавал ли сам Иван Ильич неизбежность типизации предлагаемых ему ролей? Полагаем, что да. Легкие, непритязательные комедии и мелодрамы, с восторгом принимаемые публикой, особенно  французской, не требовали от актеров глубокого психологизма.  В Мозжухине  режиссеров привлекала его характерная внешность: подвижное, выразительное лицо, огромные глаза - то, что в условиях немого кино было очень важным. Неброский в жизни, на экране он оказался очень яркой личностью, поражая своей статью и обаянием. Как отмечают биографы Мозжухина, он одним из первых постиг законы немого кинематографа: в отличие от других актеров, не разбрасывался жестами и мимикой, отличался сдержанностью, точностью в выражении чувств. Особенно выразительными были его глаза – знаменитые мозжухинские «глаза со слезой», как магнит притягивающие зрителя. Но даже сдержанная  манера игры, в которой, например, был сыгран Мозжухиным скрипач Трухачевский в фильме «Крейцерова Соната» (роль, сделавшая его знаменитым, не меняла сам характер образа: искусителя и соблазнителя). А сыгранный им в 1914 году  герой «с садистски утонченной чувственностью» – доктор Ренэ в фильме «Жизнь в смерти», убивавший свою возлюбленную, чтобы набальзамировать труп и сохранить нетленной ее красоту? В погоне за коммерческим успехом режиссеры нещадно эксплуатировали низменные вкусы публики, ожидание  ею дешевых сентиментальностей. Актеры зачастую становились жертвами подобной эксплуатации, не исключение и Иван Ильич. А в том, что душа его жаждала иного подхода к роли, убеждают слова, сказанные им в 1918 году:  «Уже определилось одно неоспоримое достоинство и сущность кинематографа – это его лицо, его глаза, говорящие не менее языка. Стало ясно, что достаточно актеру искренне, вдохновенно подумать о том, что он мог бы сказать, только подумать, играя перед аппаратом, и публика на сеансе поймет его; стоит актеру загореться во время съемки, забыть все, творя так же, как и на сцене, и он каждым своим мускулом, вопросом или жалобой одних глаз, каждой морщинкой, заметной из самого далекого угла электротеатра, откроет с полотна публике всю свою душу. И она, повторяю, поймет его без единого, без единой надписи»33.
       
Поиски своего слова в кинематографе ( к чести легенды Великого немого надо признать этот факт) были. Мозжухин хотел создать авторский фильм, увидеть «идеально выполненной свою мысль». Иван Ильич мечтал об особой, «кинематографической», литературе. «Подметить у людей их подлинное лицо и перенести на экран фарс жизни, смешанный с ее интимной драмой» — такова была его задача, цель, которую он поставил перед собой, претворил в сценарий, сняв фильм «Костер пылающий». Будучи не только автором, но и исполнителем главной роли, Мозжухин создал неординарное произведение, где сон смешан с явью, а фантазия причудливо переплетается с реальностью. Но! В приемах режиссуры, стиля, монтажа отчетливо, по мнению экспертов,  прослеживалось влияние французского киноавангарда, немецкого экспрессионизма (отметим этот факт).
      
У массового зрителя фильм вызвал неоднозначную оценку, но критика отнесла его к числу киношедевров. Один из признанных лидеров французского кинематографа, Жан Ренуар, в то время молодой художник‑керамист, был настолько потрясен  лентой Мозжухина, что решил бросить свое ремесло и заняться кино34.

А подлинным шедевром актерской игры Ивана Мозжухина стал образ Кина, великого 
33. ОИ РИИИ, ф. 86, оп. 1, д. 2, л. 35.

34. ОИ РИИИ, ф. 86, оп. 1, д. 51, л. 3.

английского актера. В этой роли воплотился гений двух личностей: судьба одного вдохновляла
игру другого. Мозжухин  полностью растворялся в  характере, воссозданном У.Шекспиром в пьесе "Гений и беспутство", положенной в основу сюжета фильма А.Волкова "Кин" (1924 г.)  Каждым штрихом роли Мозжухин убеждает:  на экране не просто образ - живая реальность. Уже выход Кина не может не захватить зрителя: темная фигура направляется к сцене, Волков снимает актера в основном со спины и всегда в темноте (в какой-то момент силуэт начинает расти, заполняя экран) – чтобы затем эффектно осветить Кина на сцене и позволить Мозжухину приблизиться чуть не вплотную к снимающей камере. На подмостках не только творится действо, но и зарождается роман между Кином и итальянской графиней, впрочем заранее самой судьбой обреченный. Чередование планов, говорящие взгляды, точные паузы, пересекающиеся истории и неожиданные детали – как, например, брошенный в камеру плащ артиста – так снято театральное выступление Кина.  Большой частью успеха фильм обязан игре Мозжухина (Кин) и Лисенко (графиня). Мозжухин играл в этой пьесе еще в российском театре, и Кин был одной из самых удачных, известных и любимых его ролей. Но в фильме актер не представляет исключительно технику (которой, тем не менее, превосходно владеет; например, в малозначащем эпизоде побега от кредиторов, когда Мозжухин переодевается в моряка, у него меняется даже походка) – он естественен, интуитивен, он полностью перевоплощается в своего персонажа. По оценке критиков, "Мозжухину доступен огромнейший спектр эмоций; например, в эпизоде, когда его помощник рассказывает о неудачном визите к графине (Волков снимает Мозжухина крупным планом), на лице актера так натурально отображаются сменяющие друг друга мучительные, глубокие чувства, что в этот момент его невозможно назвать меньше, чем гением"35.  


Гений и беспутство - два этих понятия неизбежно соседствуют друг с другом в статьях, посвященных личности Ивана Ильича Мозжухина. Недаром в мозжухинском Кине поэт Вертинский увидел самого актера: "Я никогда не забуду того впечатления, которое оставила во мне его роль. Играл он ее превосходно. И подходила она ему, как ни одна из ролей. Он точно играл самого себя - свою жизнь. Да и в действительности он был Кином. Жизнь этого гениального и беспутного актера до мелочей напоминала его собственную"36.


Полагаем, что к этому свидетельству остается добавить совсем немногое. Не будем вновь пересказывать печальные обстоятельства голливудской неудачи Мозжухина. Потерявший в результате пластической операции собственное лицо, утративший собственное имя, мог ли сильнее ощутить актер тот тупик, в который завело его "беспутье"?

Не потому ли не сложилась карьера в американском кинематографе, что, увлеченный мастерством того же Чаплина, он хотел идти по наезженной колее, а не искать себя, нового? Да и кому нужен он был, новый, на чужбине? Хотя и в качестве бледной копии он тоже был неинтересен публике. Такой вывод мы делаем, опираясь на воспоминания режиссера А.Волкова: «Мозжухина в эмиграции я уже увидел другим—большим артистом, но не своим, не тем, каким он был раньше. Под влиянием новых американских веяний он отошел от чистой драмы и приблизился к комедии. Дуглас и Чарли подействовали на него, заразили его эффектной новизной. Может быть, Мозжухин и не мог, да и не посмел не заразиться этими новыми веяниями—и, надо отдать ему полную справедливость, легко преуспел в этом. 

Во всех его парижских картинах, снятых мною, чувствуется этот новый налет на его игре, этот новый уголок его блестящего дарования. И в “Доме тайн”, и в “Кине”, и, в особенности, в “Проходящих тенях” чередует он сильные драматические моменты с комическими и акробатическими трюками.  Это сейчас — модно, это сейчас нравится и публике, и ему, и многим кинематографическим деятелям. Но меня это не радует. По-моему, это не нужно Мозжухину. Его путь—путь героического репертуара, психологической драмы... Гамлет... Дон Жуан»37. 

Вот он, горький итог, красноречиво говорящий о  том, что приверженность модной маске 
35. Хренов Н. Судьба Ивана Мозжухина // Из истории кино. М., 1977. Вып. 10. С. 183-200.
36. Вертинский А. Дорогой длинною. М., 1991. С. 218.
37. http://7days.ru/caravan/2016/1/ivan-mozzhukhin-chuzhie-synovya/5.htm#ixzz4qtG4PsWn
- ложный путь, а точнее "беспутье", что привело, в конечном итоге, к забвению легенды Великого немого - актера и режиссера Ивана Ильича Мозжухина. Последние годы в кинематографе - попытка возродить успех прошлого, повторить роли и сюжеты, которые когда-то доводили публику до исступления. Но ни "Тысяча и вторая ночь" (1933г.), ни "Дитя карнавала"(1934 г.), ни "Казанова" (1934 г.) не помогли актеру вернуть былую славу38.  Когда гений не торит свой собственный путь, а следует чужим предпочтениям, страдание и трагический финал неизбежны.

Заключение

 
Судьба Ивана Ильича Мозжухина, вне всяких сомнений, драматична. Две основных причины определили ее:  среда, питающая талант, и  маска, выбираемая актером под влиянием среды.  


Изучив биографию и творчество Ивана Ильича Мозжухина, мы убедились:  закат небывалой  славы Короля Великого Немого обусловил не только присвоенный Мозжухиным  кинематографический  образ, но и отрыв от среды, сформировавший его как неординарную личность.  Эмиграция, не стала почвой, на которой смог прижиться русский талант, эмиграция - это "уход" в маску, от которой не смог освободиться актер. 
Что толкнуло актера к расставанию с родиной?  Меньше всего политика. "Правая" пресса обливала его грязью за роль революционера в фильме "Андрей Кожухов". Во Франции он время от времени ругал большевиков. Но и то и другое скорее по обязанности. Важно понять, что в эмиграцию отправился Мозжухин, уже мало соответствовавший имиджу Короля № 1 русского дореволюционного кино. Вроде бы и тот же, но как бы повернутый на 180 градусов39. На счету прежнего Мозжухина были прекрасные роли в двух, очевидно, лучших фильмах русского дореволюционного кино: Герман ("Пиковая дама", 1916) и Отец Сергий в одноименном фильме 1918 г. (оба - Протазанова), - и слава героя-любовника "русского психологического фильма". Фильма в сущности не столько психологического, сколько экспрессионистского. К общей характеристике героя добавлялся повторявшийся из фильма в фильм сюжет. В центре оказывалась сильная, одаренная личность (часто музыкант, художник), разрушающаяся под воздействием надвигающегося безумия или дьявольских сил, которые толкали героя на безобразное преступление - убийство, кровосмесительную связь, насилие над малолетней. Герой сопротивлялся, но преступление все-таки совершалось.

Во Францию уезжал Мозжухин, порвавший с экспрессионизмом, поклонник простого и ясного американского кино - Чарлза Чаплина, Дугласа Фэрбенкса, Дейвида Уорка Гриффита. Он уезжал с твердым намерением вписаться в западную культуру, занимаясь преимущественно режиссурой. Ему претила роль  "актера-марионетки". Мозжухин предпочитал быть кукловодом.  


Но натуру победить сложно,  ведь зачастую черты личности у кинозвезды нередко подменяются экранным, а еще чаще "внеэкранным" образом (тем, что звезда играет в жизни). Не избежал этого и Мозжухин. Н.А.Хренов определял содержание звездной легенды Мозжухина словом "игрок". И в самом деле, лучшие его роли - роли игроков: Герман ("Пиковая дама") в России и Матиас Паскаль ("Покойный Матиас Паскаль") во Франции. Он "ставил на карту" и жизнь, и карьеру, когда уезжал из России, или раньше, когда переходил из открывшей его фирмы Александра Ханжонкова к Ермольеву; хотя все его "ставки" выглядят заранее обдуманными. Но, кроме Германа и Паскаля, был еще один образ, некогда воплощенный актером на экране - Николай Ставрогин. Сходство актера с некогда сыгранным им героем Достоевского подспудно возникало в сознании у людей, знавших Мозжуина в то время40. Но Ставрогин во внеэкранном образе Мозжухина - игрок без истинной страсти, без его силы и глубины, хотя и наделенный несомненным талантом и обаянием.  Человек без привязанностей, Мозжухин так и не смог обрести настоящие корни на родине, ему еще сложнее было это сделать в чужой стране.

38.    Fantaisies russes. Russische Filmemacher in Berlin und Paris 1920—1930 / Hrsg. von Jörg Schöning. — München, 1995
39.    http://www.diary.ru/~aretania/  Кузнецова В.А. (Санкт-Петербург)  Иван Мозжухин: русский актер в эмиграции. 40. Там же
В основе герой Мозжухина остался прежним - сильным, незаурядным человеком. Но если в русских фильмах изображался распад подобной личности, то во французских - ее торжество. Романтизированный авантюрист - такова сущность его нового героя.Нет, к счастью,  никаких доказательств тому, что с первых же лет эмиграции Мозжухин присоединился к тем «маргиналам», кто навсегда отказался от родины и от надежд на скорое туда возвращение. Его антисоветские высказывания и комментарии в печати41  мало чем отличались от общей рефлексии тех эмигрантов, кто был непримирим в отношении советской России, но в то же время не был склонен к укоренению на чужбине ценой потери собственной идентичности.


"Так сошлись концы и начала голливудской сказки Мозжухина: явившись туда однажды экзотическим принцем, он совершенно растворился в собственном мифе, который со временем стал мало понятен даже его соотечественникам42. «Надо всегда быть чуть-чуть неправдоподобным»43. Похоже, что этот афоризм столь любимого актером Оскара Уайльда полноценно материализовался в его личной судьбе.


Невероятно сложно отделить человека от мифа.  Энтони  Куэйл однажды заметил: «По моему, совершенно невозможно определить достоинство актера или актрисы. Их нельзя оценивать, как лошадей на ярмарке. Они добиваются успеха по разным причинам и разными способами, и это нередко зависит не столько от того, что они делают, сколько от их „легенды“, или „имиджа“, которые целиком подчиняют себе зрителя»44.

--------------------------------

41. Г а н  А.  Мы воюем.—«Кинофот», 1922, № 3, с. 8.
42. РГАЛИ, ф. 2632, оп. 1, д. 190, лл. 8 об.–9.
43. http://oscar-wilde.ru/estetika-miniatyury-esse-lekcii/zavety-molodomu-pokoleniyu.html
44. http://knigosite.org/library/read/33981 100 великих актеров
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