Рецензия
на научно-исследовательскую работу
ученицы 8 класса 
МБОУ «Гимназия во имя святителя Иннокентия Пензенского» г. Пензы
Глебовой Анастасии
«История Храма во имя Троицы Живоначальной в селе Кевдо-Мельситово Каменского района Пензенской области»

Рецензируемая работа посвящена актуальной проблеме - изучению духовного возрождения общества, возвращению к канонам православия на примере истории Храма во имя Троицы Живоначальной в селе Кевдо-Мельситово Каменского района Пензенской области.

 Работа носит исследовательский характер. Несомненным ее достоинством является обращение к архивным документам, на основе которых собраны  сведения об  истории села Кевдо-Мельситово Каменского района, о первых упоминаниях о храме Троицы Живоначальной.  В работе подробно рассмотрены периоды существования храма, начиная с XVII в.  до наших дней. Особое внимание уделено временам гонения на церковь (начало XX в.) и непростому возвращению  храма  верующим (начало XXI века). 
Структура и оформление работы соответствуют предъявляемым требованиям. 

Автор работы демонстрирует уверенное владение данными по теме исследования, самостоятельность в поиске, отборе и систематизации материала.
Исследовательская работа может быть рекомендована к участию в региональной  научно-практической конференции учащихся «Природно-культурное и духовное наследие Пензенской области».
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