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Введение

         Эмоционально - волевая сфера признана первичной формой психической жизни, «центральным звеном» в психическом развитии личности. По словам Л.С. Выготского, эмоции являются как бы результатом оценки индивида своего взаимодействия со средой.

          Эмоционально-волевая сфера играет большую роль в усвоении знаний, умений и навыков, также в установлении контактов с окружающими и в социальной адаптации учащихся в школе и в не ее.

Социализация и обучение детей с ограниченными возможностями здоровья в современном обществе не становится менее актуальной, ее злободневность только возрастает. Согласно данным ООН, каждая десятая семья мира воспитывает ребенка с ограниченными возможностями здоровья (далее с ОВЗ), развитие которого отягощено неблагоприятными факторами, усугубляющими проблему социальной дезадаптации.

Таким детям необходима помощь в коррекции эмоционально-волевого состояния, социального интеллекта, самоотношение детей с ОВЗ.

В связи с введением инклюзивного образования сегодня в школах увеличивается количество детей, имеющих ограниченные возможности здоровья. Исследования показали, что основные трудности детей с ОВЗ в школе, возникают в таких сферах, как самоотношение, общения, эмоционально-волевых сферах, коммуникативного акта, проявляющие себя в снижении коммуникативно-познавательной потребности в общении. У большинства детей недостаточно сформирована речевая коммуникация и связная речь, что создает барьеры в межличностном взаимодействии. Это проявляется в следующем: дети в основном многоразговорчивы с воспитателем и со сверстниками, невнимательны, не умеют последовательно излагать свои мысли, передавать их содержание, участвуют в общении часто по инициативе других, хотя понимают обращенную к ним речь.

Поддержка их эмоционального состояния и развитие коммуникативных навыков у детей с ОВЗ возможно в условиях нашего образовательного учреждения «Лицей Современных Технологий Управления №2». Для этого педагоги должны включать в план работы игры и упражнения, направленные на развитие навыков общения и самоотношения. Необходима разработка программы коррекции эмоционально-волевой сферы, социального интеллекта и самоотношения детей с ограниченными возможностями здоровья.

Ключевые слова: социализация, эмоционально-волевая сфера, самоотношение, дети с ограниченными возможностями здоровья, творчество, развитие.

Цель работы: Разработка программы направленной на коррекцию развития эмоционально-волевой сферы, социального интеллекта и самоотношения детей с ОВЗ.

Объект: ограниченные возможности здоровья.

Предмет: самоотношение, умение общаться, эмоционально-волевая сфера детей с ОВЗ.

Задачи программы:

- способствовать осознанию ребенком себя как личности;

- способствовать формированию адекватной самооценки ребенка;

- развивать навыки совместной деятельности в коллективе;

- развивать способность понимать и выражать эмоциональные состояния;

- развивать самоконтроль.
Задачи проекта: 
- изучить литературу;
-выделить особенности детей с ограниченными возможностями здоровья;

-разработать программу тренинга, направленного на эмоционально-волевую сферу, социальный интеллект и самоотношение детей с ограниченными возможностями здоровья;

-предоставить результаты учителям для усовершенствования учебного плана для детей с ограниченными возможностями здоровья.
        Ожидаемые результаты: 
Ребенок:
- научится рассказывать о себе и своем социальном окружении;
- будет знать о собственных индивидуальных особенностях и особенностях своих сверстников;
- научится понимать и описывать свои чувства и желания;
- будет способен выражать эмоциональные состояния различными способами и контролировать реакции;
- научится устанавливать связь между эмоциональным состоянием и событием ему предшествующем;
- научится взаимодействовать с коллективом.

Методические приемы:
В сборник включены упражнения и задания для групповых и индивидуальных занятий:

( мимические и пантомимические этюды;

( упражнения на эмоции и эмоциональный контакт;

( игры (сюжетно-ролевые, словесные, подвижные, дидактические);

( коммуникативные упражнения;

( свободное и тематическое рисование;

( психогимнастика (психомышечная тренировка);

( элементы психологического тренинга.

Выборка исследования:

Учащийся начальных классов МБОУ ЛСТУ№2 12 человек в возрасте 6-8 лет.

 Глава 1. Дети с ограниченными возможностями здоровья, их особенности и трудности.
     В последние годы существенно повысился охват образованием детей с ограниченными возможностями здоровья. Многие дети, считавшие раньше «необучаемыми» (с эмоционально-волевыми, а также тяжелыми и множественными нарушениями развития), успешно обучаются в школах разного вида и типа, в том числе в общеобразовательных учреждениях и организациях, государственных и негосударственных, работающих по образовательным программа различного уровня. Растет число экспериментальных образовательных площадок, призванных отработать необходимые образовательные модели, финансовые и административные механизмы для открытия доступа к образованию многим категориям детей. 
    Отметим некоторые особенности детей с ОВЗ:  несформированность мотивационно-потребностной и эмоционально-волевой сферы и адекватных способов усвоения общественного опыта, потребности в общении со взрослыми и сверстниками; недостаточность знаний и представлений об окружающем мире, низкий уровень интереса и активности в нем (низкая познавательная активность); задержка или качественное своеобразие формирования ведущей деятельности на разных этапах развития (эмоциональное общение со взрослым, предметная, игровая, учебная деятельность); недостаточность моторного развития (несформированность ведущей руки, слабость мышц, трудности при переключении с движения на движение , общая моторная неловкость, нарушение зрительно-двигательной координации). Кроме того, у них возможны позднее начало (замедленный темп или качественное своеобразие) формирования основных психологических новообразований (ходьба, речь, восприятие, воображение, письмо и т.д.), отставание либо нарушение речевого развития, низкий уровень развития познавательных психических процессов в сравнении со своими сверстниками в норме развития. 
     Внедрение в современное образование инклюзивной формы обучения дало возможность беспрепятственно получать образование детям-инвалидам наравне со здоровыми учащимися. Разработаны меры, помогающие ребенку посещать школу и обучаться, а самой школе даны рекомендации, как организовать процесс обучения детей с ОВЗ. В реальности все не так гладко, как бы всем хотелось. Родители, сам ребенок и школа сталкиваются с трудностями, мешающими реализовывать эту программу.
 Основные проблемы заключаются:   
-в преодолении препятствий социального свойства; 
-в организации «без барьерной» среды; 
-в особенностях организации учебного процесса. 

Давайте поговорим об этих проблемах подробнее.
Социальные проблемы.
          Ребенок с проблемами здоровья приходит в массовую школу не только за получением образования, но и попыткой найти себя среди окружающего общества, научиться общению со своими ровесниками, найти увлечение, научиться выходить из различных конфликтных ситуаций. Но сталкивается часто с такими проблемами: 
1) Негативное отношение родителей к тому, что в классе с их здоровым ребенком обучается ребенок-инвалид. 
      Многие родители против такого общения. Наверное, они хотят, чтобы мир в представлении их ребенка всегда был «идеальным». Такая позиция не просто ошибочна, она губительна в первую очередь для их же ребенка. У него под влиянием родителей неправильно формируется психика. Если прививать утопическое и иллюзорное понимание окружающего мира, то ребенок в будущем столкнется с большими проблемами. Человек, который рос и воспитывался по таким понятиям, соприкасаясь с реальностью, будет проявлять, в лучшем случае, недоумение, брезгливость, в худшем — жестокость, равнодушие по отношению к людям с проблемами в здоровье. 

2) Отношение детей к «особому» однокласснику.

    Ребенок-инвалид, не имеющий задержку умственного развития, без труда осваивает школьную программу. На первый план у него выходит проблема общения с одноклассниками. Психология детей отличается от психологии взрослых. Не редки случаи, когда такому ребенку в школе устраивают невыносимые условия: его обзывают, унижают. 
Редко, но чудо происходит. Если позиция родителей и педагогов по вопросу корректного отношения к ребенку-инвалиду совпадает, то одноклассники ведут себя как защитники и покровители его, становятся толерантными и благожелательными. Принцип «разные, но равные» реализуется успешно. Совместное обучение полезно не только самому ребенку с ОВЗ, но и здоровым детям, взрослым. Чувствуя поддержку со стороны взрослых и сверстников, ученик с ОВЗ успешнее овладевает школьной программой, повышается его самооценка, он стойко и спокойно преодолевает все трудности. 
        Качество дальнейшей жизни инвалида зависит не от уровня полученных знаний, а от того, насколько он социально адаптирован и компетентен, насколько умеет управлять жизненными обстоятельствами. Научиться всему он может только в обществе обычных здоровых сверстников. 

3) Проблемы в организации образования. 
         Современная школа в состоянии помочь «особому» учащемуся достичь того уровня, который в дальнейшем даст ему возможность легко адаптироваться к жизни, продолжить образование, найти призвание в жизни. При организации обучения ребенка-инвалида на первое место выходят следующие проблемы: 
        Неготовность педагогов обучать ребенка с проблемами здоровья наравне с обычными детьми. Многим педагогам придется пройти переподготовку, если программа инклюзивного образования будет широко внедряться в школы. Не многие педагоги готовы одновременно обучать две категории детей. Ведь это не только дополнительная подготовка к уроку, написание дополнительного поурочного плана и разработка наглядных пособий, но и умение правильно и результативно донести до него учебный материал. 
         Для детей с ограниченными возможностями здоровья должно быть предусмотрено индивидуальное обучение, включающее:  
- разработку индивидуальной программы обучения. Ее создание часто затруднено из-за большого количества вариантов проявления проблем со здоровьем. Если в школе несколько «особых» учащихся, то разрабатывается программа для каждого из них индивидуально. 
- оснащение дополнительным демонстрационными, наглядными пособиями, помогающими ребенку усваивать общеобразовательную программу. 
Именно по этим причинам многие директора стараются оградить свою школу от такого ученика, уговаривая родителей перевести его на надомное или специализированное обучение. 

4) Проблема нехватки квалифицированных кадров.

      Часто администрация школы не в состоянии полноценно организовать комфортное нахождение инвалида в школе. Работы классного руководителя и учителей-предметников недостаточно. Для создания благоприятного микроклимата между детьми, для быстрого разрешения конфликтных ситуаций, нужен еще психолог, дефектолог, социальный педагог, сурдопедагог. Во многих школах, особенно в удаленных и небольших, в штате не предусмотрены такие вакансии. 

5) Проблема итоговой аттестации учащихся. 
     С этой проблемой сталкиваются выпускники-инвалиды. В последние годы были отменены особые условия прохождения ими итоговой аттестации. Им запрещено сдавать экзамены в стенах родной школы, в присутствии своих педагогов и одноклассников. Но что будет с «особым» учеником (особенно, если у него имеются психо-эмоциональные проблемы), если резко изменить знакомые и привычные ему условия во время экзамена? Нервный срыв может произойти и у обычных учеников, а для инвалида экзамен вне стен школы — это шок.
      Чтобы помочь «особому» ребенку адаптироваться среди сверстников, педагоги должны вовлекать его в общие виды деятельности, в коллективную и групповую формы обучения, использовать игры, совместные исследования, лабораторные и проект.
       В настоящее время образование детей с ограниченными возможностями здоровья — одна из актуальных и дискуссионных проблем современного образования. Препятствиями к получению детьми качественного образования являются многочисленные ограничения, так или иначе связанные с социальным неравенством инвалидов. 
Существующая система специальных учебно-воспитательных 
учреждений для детей с ограниченными возможностями здоровья претерпевает ныне серьезные изменения и во многом стоит на пороге своего сокращения. 
       Вероятнее всего, возьмет верх набирающая силу тенденция устранения 
различий между общеобразовательной и специальной школой.

      Это связано, в первую очередь, с тем, что число детей с ограниченными 
возможностями здоровья и детей-инвалидов, неуклонно растет. Кроме роста числа почти всех категорий детей с ограниченными возможностями здоровья, отмечается и тенденция качественного изменения структуры дефекта, комплексного характера нарушений у каждого отдельного ребенка.

       Н.Н. Малофеев, Н.М. Назарова, Л.М. Шипицына, Н.Д. Шматко [3] отмечают необходимость подготовки детей с ОВЗ к жизни в социуме, предлагая различные формы интеграции: социальную, педагогическую, интернальную, экстернальную и т.д. Идея ориентации на подготовку детей с ограниченными возможностями к жизни в социуме и взаимодействию с ним предъявляет особые требования к уровню сформированности у них социальных компетенций. Здесь важно упомянуть про социальный интеллект.

      Социальный интеллект является важной характеристикой личности, определяющей успешность взаимодействия человека с другими людьми. Основная сущность социального интеллекта состоит в том, что человек способен интерпретировать и прогнозировать как поведение партнера по общению, так и свое собственное поведение. Эта способность к интерпретации и прогнозу позволяет регулировать процесс общения и взаимодействия, делать его более продуктивным.

      У детей с ограниченными возможностями развитие психики и эмоций идет не так, как обычно. Отмечаются недоразвитие эмоций, их незрелость, а также малая связь чувств с разумом. Чем выражение дефект развития у ребенка с ограниченными возможностями здоровья, тем менее дифференцированы эмоции, нет оттенков переживаний. Характерной чертой является неустойчивость эмоций. Состояние радости без особых причин сменяется печалью, смех — слезами и т.п.

      В коррекционно — воспитательной работе с детьми с ОВЗ (в частности с умственной отсталостью и задержкой психического развития) учет эмоционального компонента очень важен. Большинству из детей доступны простые эмоции, такие как страх, радость, удовольствие, гнев, но обычно эмоциональные реакции по глубине не соответствуют причине, вызывающей их. Чаще они выражены недостаточно ярко, также встречаются и слишком сильные переживания по незначительному поводу.

      Необходимо учитывать и состояние волевой сферы детей с ОВЗ. Слабость собственных намерений, побуждений, большая внушаемость — отличительные качества их волевых процессов. Как отмечают исследователи, такие дети предпочитают в работе легкий путь, не требующий волевых усилий. Именно поэтому в их деятельности часто наблюдаем подражание и импульсивные поступки. Из-за не посильности предъявляемых требований у некоторых детей развивается негативизм, упрямство.

Основной критерий эффективности инклюзивного образования – успешность социализации, введение в культуру, развитие социального опыта ребенка с ОВЗ наряду с освоением им академических знаний. Отличие инклюзивного образования от интегративного заключается не только в адаптировании образовательной среды к индивидуальным особенностям ребенка и доступности образования для всех, но и в использовании ресурса взросло-детской и детской совместной деятельности (взаимопомощь, взаимоподдержка, взаимообучение). Психолого-педагогическое сопровождение инклюзивного образования – это важная составляющая модели инклюзивного образования.
          В основу построения программы для коррекции состояния детей с ОВЗ были включены упражнения и игры помогающие, развить эмоциональное состояние и рефлексию у особенных детей.

        Современное общество характеризуется разворачивающимися инновационными преобразованиями различных сфер жизнедеятельности человека, в том числе и в социальной. Главным ориентиром в новой социально-экономической ситуации стали интересы ребёнка, создание наиболее адекватных педагогических условий для детей с ограниченными возможностями здоровья. Ребёнку с особенностями в развитии необходима целенаправленная помощь в построении эффективных поведенческих стратегий. Правильно организованная среда в дошкольном учреждении способствует накоплению у ребёнка конструктивного опыта коммуникативного взаимодействия, учит его отстаивать свои интересы, не нарушая при этом интересов и потребностей окружающих, учит социально-приемлемыми способами выражать своё несогласие, свои возражения, своё негодование по поводу ущемлений его желаний.

        Перед педагогами нашего образовательного учреждения встала задача помочь ребёнку с ограниченными возможностями здоровья освоить социальный опыт, включить его в существующую систему межличностных отношений. Неправильно выстроенные отношения в группе между детьми и ребёнком-инвалидом, ослабляет его социальную значимость, обособляет его от нормального здорового детского сообщества, усугубляет его неравный социальный статус, обрекая на признания своего неравенства, неконкурентоспособности по сравнению с другими детьми. Главная проблема ребенка с ОВЗ состоит в том, что нарушена его связь с миром, в ограниченной мобильности, бедности контактов со сверстниками и с взрослыми, недоступности ряда культурных ценностей, а иногда и элементарного образования.

         Свою задачу мы видим в том, чтобы создать благоприятную социально-педагогическую развивающую среду, включающую организованное предметно-игровое пространство, обеспечение условий для эмоционального, познавательного коммуникативного развития, для развития всех видов деятельности.

Глава 2. Разработка программы коррекции и развития социального интеллекта, самоотношения и эмоционально – волевой сферы детей с ОВЗ.

         На первом этапе мы провели беседы с детьми с ограниченными возможностями здоровья, изучили продукты их деятельности, провели опрос учителей. На основе этого мы сделали вывод о том, что сферы, которые наиболее требуют поддержки, это – самоотношение, социальный интеллект, в том числе такой его аспект как умение поддерживать контакт, а также эмоционально – волевая сфера. Поэтому, наша программа направлена на развитие именно этих сфер. 

        Программа включает в себя 13 занятий, объединенных в блоки:

1 Блок – отношение к себе (1-2 занятия);

2 Блок – умение общаться (социальный интеллект) (3-4 занятия);

3 Блок – эмоционально – волевая сфера (5-13 занятия).

        Каждое занятие длится 45 минут, включающее в себя приветствие (знакомство), основной блок, рефлексию.В занятия включены такие методические приемы, как:

( мимические и пантомимические этюды;

( упражнения на эмоции и эмоциональный контакт;

( игры (сюжетно-ролевые, словесные, подвижные, дидактические);

( коммуникативные упражнения;

( свободное и тематическое рисование;

( психогимнастика (психомышечная тренировка);

( элементы психологического тренинга.

Задачи программы:

- способствовать осознанию ребенком себя как личности;

- способствовать формированию адекватной самооценки ребенка;

- развивать навыки совместной деятельности в коллективе;

- развивать способность понимать и выражать эмоциональные состояния;

- развивать самоконтроль.
Содержание программы представлено в таблице №1.
Таблица 1.
	Тема
	Цель
	Задания и упражнения

	«Я и моё имя!»


	знакомство с детьми; 
-снятие эмоционального напряжения и установление благоприятных обстоятельств; -развивать представление детей о себе; - содействовать развитию положительного образа «Я»; - формировать позитивное отношение ребенка к своему имени, к своей личности.
	Беседа «Расскажи о себе»;

Игра «Имя моё»;

Графическая методика «Кактус» (модификация М.А. Панфилова);

Автопортрет;

Несуществующее животное;
Игра «Флажок»



	«Я – сам! Какой я?»
	- содействовать развитию положительного образа «Я»; - способствовать повышению самопринятия; - содействовать развитию у детей интереса к себе;
	Диагностика «Лесенка» (по В.Г. Щур)

Игра-приветствие «Вежливые слова»

Подвижная игра «Клеевой дождик»

Упражнение «Я – хороший, я – плохой»

Игра «Флажок»

	«Я и другие»
	- развивать коммуникативные навыки; - содействовать улучшению общения со сверстниками; - формировать умение понимать эмоционально состояние другого человека;
	Игра «Давайте поздороваемся»

Игра «Дружба начинается с улыбки»

Занятие «Портрет самого лучшего друга»

Этюды на различные позиции в общении

Игра «Флажок»

	«Что такое дружба?»
	- развивать представление детей о дружбе; - развивать умение сотрудничать; - содействовать формированию доброжелательных отношений в коллективе;
	Игра «Клубочек»

Малоподвижная игра «Сиамские близнецы»

Игра «Найди друга»

Игра «Рукавички»

Ролевое проигрывание ситуации («Волшебные средства»)

Игра «Флажок»

	«Я и моё настроение»
	- развивать представление детей об эмоциях (радость, грусть), настроении; - развивать способность понимать эмоциональное состояние другого человека, выражать самостоятельно с помощью мимики, позы, жестов, походки;
	Упражнение «Моё настроение»

Коллективная работа «Настроение в классе» (коллаж)

Упражнение «Пальчики-мордашки»

Упражнение «Чудо-ладошки»

Игра «Флажок»

	«Что такое эмоции?!»
	- формировать начальные рефлексивные умения; - познакомить с многообразием эмоций;

- развивать умение адекватно выражать свои эмоции;
	Чтение «Путешествие в страну чувств» (по Е.Л. Набойкиной);

Упражнение «Лица»;

Упражнение «Маски»;

Ролевое проигрывание ситуации («Волшебные средства»)

Игра «Флажок»

	«Радость»
	- развивать представление об эмоциональном состоянии «радость»; - формировать способность узнавать эмоцию по внешним проявлениям;
	Упражнение «Школа улыбок»

Этюд «Кто как радуется?!»

Психогимнастика «Ручеек радости»;

Этюды на выражение чувства радости;

Проектная работа «Я дарю тебе радость»;

Игра «Флажок»

	«Грусть (печаль)»
	- развивать представление об эмоциональном состоянии «грусть»; - формировать способность узнавать эмоцию по внешним проявлениям; - закрепить представления детей об эмоции «радость», формировать умение дифференцировать «грусть-радость».
	Этюды на выражение чувства грусти;

«История про Обидок и Грустинок»

Игра «Портрет»

Игра «Кладоискатель»

Игра «Чудо-ладошки»

Дыхательная гимнастика «Дыхание одуванчика»

Игра «Флажок»

	«Гнев. Почему я злюсь?»
	- развивать представление об эмоциональном состоянии «гнев, злость»; - развивать рефлексию своего агрессивного поведения у детей; - формировать доверие к окружающим;
	Этюд «Король боровик не в духе»;

Игра «Тух-тиби-дух»;

Упражнение «Два барашка»;

Игра «Смешинки и Злючки»;

Игра «История про Танечку и Ванечку»;

Игра «Шариковая груша»;

Игра «Шкала гнева».

Дыхательная гимнастика «Пузырь»

Игра «Флажок»

	«Мне хорошо! Мне спокойно»
	- гармонизировать эмоциональный фон, развивать воображение; - способствовать снятию психомышечного напряжения.
	Психомедитация «Волшебный сон»;

Статическая медитация «Путешествие на облаке»;

Игра «Волшебные рисунки», «Кляксы»;

Упражнение «Ласковый дождик».

Игра «Флажок»

	«Страх. Почему я боюсь?»
	- развивать представление об эмоциональном состоянии «страх»; - предоставить возможность для актуализации своего страха;
	Беседа «Когда тебе бывает страшно?»;

Игра «Живая шляпа»;

Упражнение «Воспитай свой страх»;

Игра «Рыбаки и рыбки».

Дыхательная гимнастика «Гармошка»

Игра «Флажок»

	«Я не хочу бояться!»
(Коррекция страхов)
	- способствовать осознанию страха, как нормального человеческого чувства человека; - учить детей выражать чувство страха в рисунке; - дать возможность поработать с предметом своего страха;
	Игра «Художники-натуралисты»;

Психогимнастика «Волшебный клубочек»;

Техника раскрашивания фигур мальчиков и девочек»;

Рисование «Смешной страх»;

Игра «Флажок»

	«Эмоции и я. Учусь управлять собой!»
	- способствовать обогащению эмоциональной сферы; - формировать навыки самоконтроля;
	Игра «Три характера»;

Этюд «Повторяка»;

Игра «Встреча настроений»;

Игра «Тренируем эмоции»;

Игра «Воздушное настроение».

Игра «Флажок»

	Итоговое (диагностическое).
	 -Данные о результатах программы;

-Подкрепление полученных результатов.
	-Методика изучения особенностей восприятия и понимания эмоционального состояния изображенного человека; -Цветовой тест отношений; -Автопортрет.


Приложение
          Заканчивать игру нужно своевременно. Ее затягивание может привести к потере интереса у детей.
          Одна из важных задач руководителя игры — дозирование нагрузки. Из-за высокой эмоциональной насыщенности игры дети не всегда могут контролировать свое состояние, следствием чего может явиться перевозбуждение или утомление, симптомами, которых являются частое нарушение правил играющими, их невнимательность, пассивность, неточность движений, учащенное дыхание.
          Расстановка играющих. Прежде чем начать игру, необходимо указать играющим исходное положение так, чтобы они хорошо видели и слышали ведущего, который не должен находиться в центре круга, так как в таком случае половина играющих окажутся за его спиной.

          Объяснение правил и хода игры. Определение ролей, играющих и их местонахождения, а также содержание и правил игры должно быть образным, понятным, логичным и последовательным. В зависимости от сюжета оно может быть изложено в увлекательной сказочной форме. В играх с детьми, имеющими дефекты зрения, слуха, интеллекта, объяснение сопровождается показом всех передвижений с предварительным пробным проигрыванием, так как недопонимание правил может отрицательно сказаться на восприятии игры.

           Назначение водящих. Выполнение обязанностей водящего оказывает на ребенка серьезное воспитательное воздействие. Поэтому желательно, чтобы в этой роли побывало как можно больше детей. Назначать водящих можно
разными способами: выбрать по желанию детей, по жребию, выявить желающих и др. Перечисленные способы следует чередовать в зависимости от поставленной задачи, внешних условий, характера игры, количества играющих и их настроения.

           Распределение по командам. Организация командной игры или эстафеты с элементами соревнования требует деления на команды, примерно равные по силам. Состав команд в каждой игре может меняться, но при этом должно учитываться желание самих детей.

          Дозировка нагрузки. Постоянно меняющаяся ситуация в игре и высока эмоциональность взаимодействия участников не позволяет программировать содержание отдельных упражнений. Поэтому во время игр необходимо следить за тем, чтобы нагрузки были оптимальными.

          Особенностью подвижных игр является то, что они проводятся в свободной, непринужденной обстановке и носят коллективный характер. Однако, несмотря на относительную свободу действий, занятия четко организуются. Поощряя ребят к активным действиям, учитель должен вместе с тем следить за дисциплиной, соблюдением правил игры.

          Окончание игры. Игра прекращается, как только у игроков появляются первые признаки утомления, и снижается интерес. Ведущий должен постоянно следить за состоянием играющих, чтобы вовремя отреагировать на любые изменения. Продолжительность игры зависит также от ее характера, условий проведения и состава играющих. Так как у играющих утомление наступает неодновременно, для уставших игроков вполне возможно досрочное окончание игры.

           Подведение итогов. Многие игры и игровые задания не носят соревновательного характера, поэтому подведение итогов представляет собой анализ как игры в целом, так и успехов каждого ребенка. При объявлении результатов игры дается ее краткий разбор, анализ ошибок. К такому анализу привлекаются и дети, это способствует развитию наблюдательности, уточнению правил игры, приучает к осмыслению действий и сознательной дисциплине.

           Она из главных задач руководителя — суметь войти в детский коллектив, найти ключ к сердцу каждого ребенка, вжиться в сферу игровых действий. Иногда он может и сам вступать в игру. Это важно в тех случаях, когда необходимо наладить контакт или показать образец умения играть. Такое участие вызывает доверие к педагогу, который может войти в детский мир игры, оставаясь справедливым и авторитетным судьей.

            Искренность и доброжелательность, жизнерадостность и открытость, сопереживание и умение помочь, заметить успехи — вот те качества, которые притягивают детей, вызывают их симпатию и уважение к взрослому, а иногда являются главным мотивом участия в игре.
-Занятие 1
Суммарное время 40 минут.
Цель: снятие агрессивности, тревожности и рефлексии.
Оборудование: аудиозапись, магнитофон, листы А4, карандаши черного и красного цветов, флажок, маркер для доски, доска.
Методические пояснения: данное занятие поможет детям адаптироваться в коллективе и наладить контакт со сверстниками.
-Занятие 2
Суммарное время 40 минут.
Цель: содействовать развитию положительного образа «Я», способствовать повышению самопринятия, содействовать развитию у детей интереса к себе.
Оборудование: лист А4, ручка, магнитофон, аудиозапись, флажок, карандаши черного и красного цветов.
Методические пояснения: данное занятие оказывает помощь восприятия себя.
-Занятие 3
Суммарное время 35 минут.
Цель: улучшить общение с окружающими людьми.
Оборудование: листы А4, фломастеры любых цветов, флажок, карандаши черного и красного цветов.
Методические пояснения: общение, главное в жизни каждого человека и для улучшения общения есть данное занятие.
-Занятие 4
Суммарное время 45 минут.
Цель: содействовать формированию дружбы между участниками.
Оборудование: клубочек пряжи, аудиозапись, магнитофон, флажок, карандаши черного и красного цветов, листы А4, простые карандаши.
Методические пояснения: чтобы была, дружба, нужно общение и беседа между участниками, чтобы узнать больше друг о друге.
-Занятие 5
Суммарное время 40 минут.
Цель: развитие эмоционально-волевой сферы участников.
Оборудование: флажок, карандаши черного и красного цветов, клей карандаш, ватман, эмоциональные эмодзи (смайлы).
Методические пояснения: данное занятие не требует большой концентрации внимания.
-Занятие 6
Суммарное время 35 минут.
Цель: познакомить с многообразием эмоций.
Оборудование: флажок, карандаши черного и красного цветов, эмоциональные маски.
Методические пояснения: существует много эмоций и со всеми ими нужно познакомить участников для дальнейших игр.
-Занятие 7
Суммарное время 30 минут.
Цель: развивать представление об эмоциональном состоянии «радость».
Оборудование: магнитофон, аудиозапись, флажок, карандаши черного и красного цветов.
Методические пояснения: понятие внутреннего чувства удовлетворения, удовольствия, веселого настроения и счастья. Является положительной внутренней мотивацией человека. Радость считается противоположной грусти, печали.
-Занятие 8
Суммарное время 35 минут.
Цель: развивать представление об эмоциональном состоянии «грусть».
Оборудование: магнитофон, аудиозапись, флажок, карандаши черного и красного цветов.
Методические пояснения: понятие внутреннего чувства угнетения, депрессии, плохого настроения и печали. Является отрицательной внутренней чертой человека. Грусть (печаль) считается противоположной радости и счастью.
-Занятие 9
Суммарное время 40 минут.
Цель: развивать представление об эмоциональном состоянии «гнев, злость».
Оборудование: магнитофон, аудиозапись, флажок, карандаши черного и красного цветов.
Методические пояснения: предоставить возможность для актуализации своего страха.
-Занятие 10
Суммарное время 30 минут.
Цель: гармонизировать эмоциональный фон, развивать воображение.
Оборудование: магнитофон, аудиозапись, флажок, карандаши черного и красного цветов.
Методические пояснения: формировать навыки самоконтроля.
-Занятие 11
Суммарное время 40 минут.
Цель: развивать представление об эмоциональном состоянии «страх».
Оборудование: магнитофон, аудиозапись, флажок, карандаши черного и красного цветов.
Методические пояснения: предоставить возможность для актуализации своего страха.
-Занятие 12
Суммарное время 45 минут.
Цель: способствовать осознанию страха, как нормального человеческого чувства человека.
Оборудование: магнитофон, аудиозапись, флажок, карандаши черного и красного цветов.
Методические пояснения: дать возможность поработать с предметом своего страха.
-Занятие 13
Суммарное время 35 минут.
Цель: способствовать обогащению эмоциональной сферы.
Оборудование: магнитофон, аудиозапись, флажок, карандаши черного и красного цветов.
Методические пояснения: возможность обогащения эмоциональной сферы у детей.
-Занятие 14
Суммарное время 45 минут.
Цель: подкрепление полученных результатов.
Оборудование: магнитофон, аудиозапись, флажок, карандаши черного и красного цветов.
Методические пояснения: Методика изучения особенностей восприятия и понимания эмоционального состояния изображенного человека.
Заключение

Дети с ограниченными возможностями составляют особую социальную группу населения, неоднородную по своему составу и дифференцированную по возрасту, полу и социальному статусу, занимающую значительное место в социально-демографической структуре общества. Особенностью этой социальной группы является неспособность самостоятельно реализовать свои конституционные права на охрану здоровья, реабилитацию, труд и независимую жизнь. Несмотря на гарантированные Конституцией равные права всем детям России, возможности реализации этих прав у детей-инвалидов различны и зависят от социального статуса родителей.
Несмотря на высокий интерес к данной теме, проблема сопровождения детей с ОВЗ остается достаточно острым. Разработка новых практических пособий, программ остается одним из необходимым условий формирования, целостного, интегративного подхода к образованию детей с ОВЗ. Мы решили внести свой вклад в развитие помощи таким детям, поэтому, изучив литературу по проблеме и пообщавшись с детьми с ОВЗ в нашем лицее составили свою программу для детей с ОВЗ в младшей школе. Наша программа направлена на коррекцию и развитие самоотношения, социального интеллекта, эмоционально – волевой сферы детей с ОВЗ.
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